

امران معاصر

۱۔ دین اسلام اور سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی تشہیت کرنا۔  
 ۲۔ مسلمانوں کو عموماً اور عورتوں کو خصوصاً اہل حدیث کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمت کرنا۔  
 ۳۔ گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی نگہداشت کرنا۔  
**قواعد و ضوابط**  
 ۱۔ قیمت پیر حال بیگی آئی چاہئے۔  
 ۲۔ جواب کے لئے جوابی کارڈ یا ٹکٹ آنا چاہئے۔  
 ۳۔ مضامین پر سلاہٹ پر پندرہ منٹ درج ہونگے۔  
 ۴۔ میں مراسلہ سے نوٹ لیا جائے گا۔  
 ہرگز واپس نہ ہوگا۔  
 ۵۔ بزرگ ملک اور خطوط واپس ہونگے۔

بسم الله الرحمن الرحيم

جلد ۱۶

فائل رسول الله صلى الله عليه وسلم تركت فيكم امرين كتاب الله و سنتي

اخبار

اصل دین آمد کلام اللہ معظم و اشتن

اپس حدیث مصطفیٰ سبحان و شنت

دفعہ اولیٰ حدیث

کثرہ بھائی

انتہا سر

تاریخ اجراء ۲۲ شعبان ۱۳۷۱ھ  
 ۱۳ نومبر ۱۹۵۳ء

شرح قیمت اجزاء

۱۔ ۱۰۰ روپے  
 ۲۔ ۱۰۰ روپے  
 ۳۔ ۱۰۰ روپے  
 ۴۔ ۱۰۰ روپے  
 ۵۔ ۱۰۰ روپے  
 ۶۔ ۱۰۰ روپے  
 ۷۔ ۱۰۰ روپے  
 ۸۔ ۱۰۰ روپے  
 ۹۔ ۱۰۰ روپے  
 ۱۰۔ ۱۰۰ روپے

اجرت اشتہارات کا فیصلہ  
 بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے۔

جلد خط و کتابت و ارسال ذریعہ  
 ابو الوفا ثناء و اللہ (مولوی قاضی)  
 مالک اخبار ۳۳ ایلوڈیٹ ایئر ٹرسٹ  
 جونی چاہئے

امرت سومر ۲۲ محرم الحرام ۱۳۵۸ھ مطابق ۲۲ فروری ۱۹۳۹ء یوم جمعہ

فہرست مضامین

۱۔	نغمہ (مسلان سے خطاب)	۱۰
۲۔	خطاب الامخار	۱۰
۳۔	تخریب پیداوالہ	۱۰
۴۔	سیرت میں مباحثہ (قادیانی مشن)	۱۰
۵۔	نفاذی گنہ	۱۰
۶۔	الذکر یا اللہ	۱۰
۷۔	نغمہ امین مسلم	۱۰
۸۔	مزمع	۱۰
۹۔	مزمع	۱۰
۱۰۔	مزمع	۱۰

مسلمان سے خطاب

از مولوی عبد الغفور صاحب کولاری چک ۱۲۲ بہاولپور

اگر وقت نماز کے تو فوراً ہا وضو ہو جا  
 پتا منظور ہے جبکہ اگر گزارا مسجی میں  
 اگر اسلام سے تم کو محبت ہے حقیقت ہے  
 دیکھ احسان میں جو ہائے فہم جو شمل پیدا  
 پکارتے قوم مسلم کہ مرآتی اور مادوق سے  
 سبھی آرائشوں سے پاک ہو کر قبلہ منہ ہو جا  
 گلستان شریعت میں مسلمان ایک ہو جا  
 خدا کا نام لے کر خمیاں جانتا ہو جا  
 بھلا اللہ تکبر ہو اور عترت تو جو  
 تاشہ گاہ و علم میں بہار جسٹو جا

شراب ناب لے کر صلیب مشن اجڑے

۱۰۰ روپے

# انتخاب الاخبار

امرت سر میں ۱۶ فروری کو بدوہر قبیلہ  
نڈو کی بارش ہوئی ہے معلوم ہوا ہے کہ گورداسپور  
سے لاہور تک یہی بارش مسلسل ہوتی رہی ہے۔

امرت سر میں ۱۶، ۱۸، ۱۹ فروری کو ہند  
سما کی کے میدان میں غیر ذمہ دت پیشہ اقوام کی ایک  
گائمنس ہوئی جس میں سکھ لیگ حکومت پنجاب و نڈو  
پنجاب کے علاوہ ان چاروں کے خلاف تقریریں کی گئیں  
ہر حکومت پنجاب نے گذشتہ سال پاس کئے تھے نیز  
مندرجہ ذیل ریزولوشن بھی پاس کئے گئے۔ کرنی جنس  
کا نظریہ خریدہ جائے۔ حکومت پنجاب سے تعاون نہ کیا  
جائے۔ کو اپریٹو بنکوں سے روپیہ نکوا لیا جائے۔ مالید  
ڈا ہا نہ وغیرہ کی ادائیگی کے لئے کسانوں کو باعلیٰ قرضہ  
نہ دیا جائے۔

نئی دہلی ۱۴ فروری۔ مرکزی اسمبلی میں  
سرکار علی کاغذی بل چند ترمیم کے ساتھ کثرت آرا سے  
پاس ہو گیا ہے۔ (مفصل پھر)

حراج کرام کا سب سے پہلا چارز ۱۶ فروری  
کو کراچی پہنچ گیا۔

سرکار کا ندھی اور دالرائے ہند میں یا ستوں  
کے معاملہ میں خط و کتابت ہو رہی ہے

کانپور میں اب باعلیٰ امن وامان ہے۔

۱۹۲۱ء کی مردم شماری کا کام مغربی  
شروع ہو جائیگا۔ اندازہ لگایا گیا ہے کہ اس دفعہ  
اس کام پر تقریباً پچاس لاکھ روپیہ خرچ ہوگا۔

تعمیر ہونے والی نئی گاڑیوں میں بارش اور  
ٹرانسپورٹ کی اطلاع ملی ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ  
ایک ایک سیر فنڈ کے اگلے برس۔

لاہور مرکز پر مجلس یوم اقبال نے ۱۹ اپریل  
کو یوم اقبال منانے کا فیصلہ کیا ہے۔

لاہور میں یا ستوں کا ختم ہونے میں حیدرآباد کی

میں آریہ سماج کی سندھ کے سنی ناراضی کا اخبار  
کیا ہے۔

بھال کے نئے وزیر ذراعت نے استغنی  
دیدہ ہائے۔ جس کی وجہ یہ لکھی ہے کہ کراچی پر جا پائی  
اپنے پروگرام پر عمل نہیں کرتی۔

مولینا ابوالکلام آزاد آج کل سرحد کا  
دودھ کر رہے ہیں۔

کانگریسی حلقوں میں خیال کیا جاتا ہے کہ  
ریاستوں کے معاملے میں زور دار قریب شروع ہونے  
والی ہے۔ اس لئے کانگریسی قوتوں کو شاید مستغنی  
ہٹے۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ اگر کانگریسی وزارتیں مستغنی  
ہو گئیں تو گورنر تمام اختیارات اپنے ہاتھ میں لے لینگے۔

## آخری یاد دہانی

ماہ فروری میں جن خریداروں کی قیمت اخبار  
ختم ہے۔ انہیں بذریعہ اعلان مندرجہ ۲۴ جنوری  
اطلاع دی جا چکی ہے۔ ۲ مارچ تک جن کی طرف  
سے قیمت اخبار بذریعہ منی آرڈر سبب یا انکار کی  
اطلاع بذریعہ پوسٹ کارڈ دفتر میں نہ آئیگی ان کے نام  
آئندہ پرچہ دوسری پی بھیجا جائیگا

ناظرین مطلع رہیں

مہلت یا قسطنطنیہ کی طرف سے اگر ۲ مارچ تک  
قیمت وصول نہ ہوئی۔ تو آئندہ اخبار روانہ نہیں کیا  
جائیگا۔ (دیگر اہمیت)

حکومت بمبئی نے احمد نگر کی تین مسجدوں  
کو دس دینے کا اعلان کر دیا ہے۔

معلوم ہوا ہے کہ حکومت افغانستان نے  
قندھار اور ہرات کو ریل کے ذریعہ ہندوستان اور  
روس سے ملا دینے کا فیصلہ کیا ہے۔

لندن۔ وزیر اعظم برطانیہ نے دارالعوام  
میں اعلان کیا کہ صدر جمہوریہ فرانس ۲۳ مارچ کو برطانیہ  
حیث سے لندن آ رہے ہیں۔ ان کا شاندار استقبال

کیا ہے۔

حکومت بمبئی نے آئی سے دو اسلحہ ہاتھ لیا  
اس کی تصدیق ہو گئی ہے۔

معلوم ہوا ہے کہ حکومت بہار نے ۱۹  
۱۹۲۱ء تک سول ناظرین کو کہنے والے سرکاری ملازموں  
وجہ کو ملازمت سے علیحدہ کیا گیا تھا یا وہ خود مستغنی  
ہوئے تھے کہ بھال کر دیگی۔

حکومت بمبئی ایک بل تیار کر رہی ہے جسکی  
روس ملازموں سے آٹھ گھنٹے سے زیادہ کام نہیں لیا  
جائیگا اور رات کے ۹ بجے کے بعد کوئی دکان بھینٹیا  
سینا کھلا نہ رہیگا۔ مگر اخبار بچنے والے مستغنی ہونگے۔ ہر  
ملازم کو ہفتہ میں ایک روز یا سالی میں ماون دن  
آٹھواں چھٹی ملے گی۔ بارہ سال سے کم عمر کے بچے کو ملازم  
نہیں رکھا جائیگا۔

کلکتہ۔ مسٹر ساڈر کیر سٹرن سکھوں میں تقریر

کرتے ہوئے کہا کہ اگر شہید گنج ابھی ٹین کے سلسلہ میں  
ضرورت پڑی تو میں اور مرے سکھوں کی مدد کو تیار نہیں  
علامت کا کتاب اخبار اہمیت کے کا تب نشی  
محمد عمر صاحب کے اجانک علی محمد نے کی وجہ سے چند  
صفحات مجبوراً ایک دوسرے کا تب صاحب لکھوانے پر  
تاکہ اخبار کی روانگی میں تاخیر نہ ہو۔ ناظرین اگر اس پرچہ  
میں کوئی نقص ملاحظہ فرمائیں۔ تو اس میں معذور جائیں۔

دیگر اہمیت امرت سر

ضروری تصحیح کسی سابقہ اشاعت میں لکھا گیا تھا  
کہ رسالہ "نور توحید" مولینا ابراہیم صاحب لکھوانے  
سے ۱ پائی کے ٹکٹ بھیج کر طلب کر سکتے ہیں۔ حداصل  
پانچ پیسہ کے ٹکٹ بھیجنے چاہئیں۔

جلسہ جماعت امامیہ دہلی ۲۸ فروری سے شروع  
ہو کر ۲ مارچ تک رہیگا۔ (جدید تحلیل خان ازہر میٹر)

اہمیت دہلی

جلسہ جمعہ اہمیت پشاور ۱۹ اپریل سے شروع  
۲ اپریل تک ہوگا۔ جس کا ہر ملک کا مسافر  
فرمانیگے۔ شائین حضرت شہ

آزیز حسنی خان بہادر سید ضیاء الحسن صاحب گنج چیت گزشتہ

بسم اللہ اللہ اکبر  
 خدا کا شکر ہے کہ "مرگزشتہ" اپنی عمر کے دسویں سال کو ختم کر رہا ہے۔ دس سال اس پر کیسے گزرے اس کو تو آپ جانیں۔ البتہ اتنا ضرور کہا جاسکتا ہے کہ باہنہ مشکلات کے (جو خدا کرے کہ ختم ہوگئی ہوں) اور باوجود اس کے کہ اس 'مظہر پالیسی' پیٹ کا دہندہ ہے اس نے زندہ پر ہیزی کی طرح خوشگینی رہی اپنا شمار نہیں بنایا۔ اس کے علاوہ اس نے جو حق سمجھا اس کو بائیکاٹ ہی نہ کرنے میں کبھی دریغ نہیں کیا۔ میں اگرچہ اعلیٰ معنی میں علیگ کھلانے کا سعی نہیں ہوں لیکن اپنے اسلامی دارالعلوم سے تعلق قلبی ضرور رکھتا ہوں اور اس "مرگزشتہ" کو اس کے یوم "روزی طلبہ" سے آج تک دل چسپی کے ساتھ برابر یاد رہا ہوں اور انشا اللہ پڑھتا رہوں گا۔ خدا تعالیٰ اس کو اور اس کے پرہیزی فرزند کو تادیر قائم و سلامت رکھے۔

زفر

دہلیت جو ملی برادر مرگزشتہ مولود  
 (لاٹھی چنتان فو اکھات برادر ذی التفات علیگ انگریزی قلم والا صاحب)  
 سے مرگزشتہ کی ہے کاغذی پر جو ملی  
 ہے کاغذی، ہمارے مرگزشتہ کی  
 خودش نواز جنگ سے اور ان کے راج رنگ سے  
 سداشی امنگ سے، ہیں سب حرف و رنگ سے  
 نواز رنگ ہیں، رباب اور جنگ ہیں  
 اور جنگ ہیں، مشت و شنگ ہیں  
 رشی ہیں وہ رنگ کے، پیالہ گم رنگ کے  
 ہیں قاتل ان کے دھنکے، سکون اور تنگ  
 کے قریب ہیں، دلاڑ کے قریب ہیں  
 سے وہ قریب ہیں، رفیق ہیں اور قریب ہیں  
 دیر مرگزشتہ ہیں، غیب فوش مرگزشتہ ہیں  
 چشم خیر مرگزشتہ ہیں، برہنہ عیب مرگزشتہ ہیں  
 دھامی ہے ان کی مزاجی  
 ان کی ان کی ہے  
 ہے مرگزشتہ کی ہے کاغذی پر جو ملی  
 ہے مرگزشتہ کی ہے مرگزشتہ کی

خان بہادر مولوی بشیر الدین صاحب قلم المعروف بہ بشیر شاہ وہ مانی لارڈ

قبلہ خدمت کے خیالات مانہ پیش کرنے سے پہلے مانی لارڈ کی توضیح کے متعلق ایک واقعہ خالی از دل چسپی نہ ہوگا۔ ایک زمانہ تھا کہ علی گڑھ کے بعض دعوادہ حضرات کی ایک خاص جماعت تھی اور اس جماعت کا ہر ایک ممبر ایک دوسرے کو مانی لارڈ کے خطاب سے پکارتا تھا۔ آہ! نہ اب وہ جماعت ہی رہی اور نہ اس کے اکثر نامور ممبروں میں سید نثار حسین صاحب قبلہ ڈپٹی مجسٹریٹ انڈیا راج روہاں جماعت تھے۔ رنگون میں آل انڈیا ایجوکیشن کانفرنس کا سالانہ اجلاس تھا۔ اس جماعت کے متعدد ممبر اس میں شرکت کے واسطے جا رہے تھے۔ جہاز پر بھی جماعت کے ممبران قومی دھن میں حضور صی کرتے جاتے تھے اور اپنی جماعت کے ممبروں کو "مانی لارڈ" کہہ کر ایڈریس کرتے تھے۔ جہاز کا انگریز کپتان جب صاحبزادہ آفتاب احمد خاں صاحب مرحوم منظور جیسے وجہ سے انگریز جنٹلمین کو قبلہ مولوی بشیر الدین صاحب اور قبلہ سیدنا زمین صاحب جیسے کھنڈ لوگوں کو نہایت ادب کے ساتھ مانی لارڈ کہتے سنتا تھا تو بہت ہی حیرت زدہ ہوجاتا تھا۔ تا آنکہ اس غریب سے جب نہ رہا گیا تو صاحبزادہ صاحب سے ان مانی لارڈوں کے علمی دریافت حال کیا کہ یہ کون حضرات ہیں۔ صاحبزادہ صاحب نے لویا کہ یہ سب حضرات ان سے ہیں، اب زمانہ کے ہاتھوں یہ حال ہو گیا ہے۔ اس دریافت حال کے بعد کپتان ہی ایسا شخص تھا جو ان لارڈوں کی سب سے زیادہ دل سے محبت کرتا تھا۔ جب میں ان کو دیکھتا تو ذرا ٹوٹی اتار پیتا اور مولوی بشیر الدین صاحب قبلہ کی جیسی ہوتی کہ آثار قدیمہ سے کم وقعت کی نظر نہیں دیکھتا تھا۔ کاش خیر ختم اگر اس وقت ہی ہوتا اس کپتان کے ہاتھ فرزند کر دیتے تو ان کا ہائی سکول جو باوجود کوشش بسا سہا لگتا کالج بھی نہیں ہو سکتا ہے کب کا ڈگری کالج بن گیا ہوتا۔ اب قبلہ ختم کا کتب گاہی فرمائیے۔

ایک زمانہ تھا جبکہ تمام ہندوستان کے مسلمانوں میں علی گڑھ کے ساتھ گری ہوئی اور دلچسپی تھی اور علی گڑھ کے تعلق مولوی سے مولوی فر معلوم ہونے کے واسطے لوگ مشت رہتے۔ اس زمانہ میں وہی اخبار قوم میں زیادہ مقبول تھا جو علی گڑھ کے مسلمانوں میں زیادہ بحث کرنا تھا۔ لیکن بدقسمتی سے بعض اسباب کی وجہ سے وہ علی گڑھ میں مقبول اور نہ اخبارات کو علی گڑھ کے معاملات سے دل چسپی رہی اور نہ مسلمانوں کو اس سے علی گڑھ کی مرکزیت کو روز بروز نقصان پہنچا۔ مسلمانان ہند کا شرفہ جہاں بھی تھا۔ اس وجود کی حالت کو عرض کرنا میرا ایسا ہیج رنگ سے مرگزشتہ ہمارے کہنے کا اظہار ہے اور لہجہ کو غلطی ہے کہ اس سائل میں مرگزشتہ بڑا کام کر رہے ہیں۔ مرگزشتہ مسلم یونیورسٹی کے انتظامی معاملات کے تعلق ہی لکھتے ہیں کہ لہجہ کی انگریزی جو لہجہ ہندوستان میں ہے۔ ہر جگہ سے علی گڑھ کی ایک سہولت ہے۔ اخبار میں ان کی انگریزی حالات اس تعلق سے ہیں۔ دس سال کے بعد ان کے

بہرہ راک جیتا جاتا سنیما کے دماغ کے سامنے پیش کر دیا اور ہم نے اپنی دل کی ہولناکیوں سے دیکھا کہ ہمارے زمانہ کے کالج کا پورا چڑیا گھر اسی طرح سے آباد ہے جہاں ناگہری اونٹ۔ جیلوری مٹکی بھجوری۔ اٹاؤہ کی چٹیا مٹخ۔ بھگدڑ کی کڑک مرغی۔ دغیر و غیرہ اب بھی اسی طرح کرید و نکلیں کر رہے ہیں۔ ہر جننا اور "اپنے اندر ایک خاص صفت تلخ رکھتا ہے۔ اب اگر اس کا فطر طلب واقف دیکھا جائے تو ہر جننا اور" کے لئے ایک مکمل باب کی ضرورت ہوگی۔ اس موضوع پر لکھنے کے لئے ہم فی الحال اپنا حق محفوظ رکھتے ہیں۔ آپ نے دیکھا کہ سرگزشت متوی دماغ بھی ہے۔ اب ذیل میں ملاحظہ کریں کہ یہ نسخہ متوی دل بھی ہے۔

(۳) زندہ دلی۔ کون انکار کر سکتا ہے کہ سرکاری کام کرتے کرتے ہمارے دماغ گھس گئے ہیں اور خانہ داری نے ٹون تیل کے چکر میں پھنسا کر اور بھی دل کو زندہ کر دیا ہے۔ سرگزشت نے قصہ جات پارہ کو پیش کر کے ہماری قوت مزاحیہ بیدار کر دی اور موجودہ خانگی و سرکاری ماحول کو چند سے جھلا کر ثابت کر دیا کہ خوش باشی دے کر زندگانی این آ

سرگزشت میں جب ہم اپنے کالج کے متانت توڑتے پڑتے ہیں تو دل میں اگلے گلا سہی پیدا ہوتی ہے۔ اور جب پڑھنے والا اپنے گزشتہ کارنامے سرگزشت میں پڑھتا تو بے اختیار اپنی کوشی کے آفس کرے میں کھل کھلا کر ہنس پڑتا ہے۔ سننے والے سرگوشیاں کرتے ہیں کہ "صاحب" پر مایوسی کیا کا دورہ پڑ رہا ہے اور جب خود صاحب اپنے واقعات لکھتا ہے تو اچھا خاصہ بیخ نگار بن جاتا ہے۔ اس طرح ہمارا (سرگزشت) ایک اچھا خاصہ چھوٹا سا بیخ بن گیا ہے۔

بھتیاز بہت کچھ لکھنے کو جی چاہتا ہے مگر وقت کو کیونکر بڑکا بناؤں۔ گیا کا تبادلہ ہو گیا ہے۔ ذوری کے اول ہفتے میں آ رہے سے گیارواں ہو جاؤں گا۔ یہ تعین ارشاد چند کلمات بطور اعتراف کے لکھتے تاکہ سند ہوں اور وقت ضرورت کام آئیں۔

## بیگم صاحبہ..... مرحوم از پٹنہ بانگی پور

صوبہ بہار کے وہ ہجرت جن کے اس نزلے میں گھر و ہار تباہ ہوئے۔ عزیز اقربا اس غضب کو مرنے وقت تک نہیں بھول سکتے ہیں۔ اور اسی وقت یہاں سے دور اور بالی انجان سرگزشت نے فی الطور جس سچی اسلامی ہمدردی اور حقیقی انسانی ہمدردی کا تمام صوبہ کے حیدرآوں سے پورے سال کا جذبہ مصیبت زدوں کو دیدیے میں جو کام کیا اور پھر انجان مصیبت زدوں کی تحریریں پر جو ڈھارس دلائی اور سرگزشت میں مدد کی ایسی جہاں میں اور اپنے مقدور ہر نقد روپیہ۔ پیسے مدد کی اس کو بھی کوئی بھی نہیں بھول سکتا ہے۔ معلوم نہیں جب جیسی مصیبت زدہ اور کتنے مرزا صاحب کے ذمہ راندن عمارتیں ہوں گے۔ یہ پڑھ کر کہ ہمارا نیک دل سرگزشت اپنی عمر کے دس ختم کر کے اب گیارہویں سال میں ماخدا اللہ آتا ہے مجھ کو جو دلی خوشی ہوتی ہے جتنا باہر ہے اور میں جہتی دل سے دعا کرتی ہوں کہ اللہ پاک و ہر تر سر سرگزشت کو ہزاری بلکہ اس سے بھی زیادہ عمر عطا کرے اور اس کو دن و رات ساری عمر

میں سونامی ہے۔ اس کی وجہ بظاہر یہ بھی ہے کہ علی گڑھ کے تعلیم یافتہ اول تو اردو اخبارات پڑھتے ہیں اور پڑھتے ہیں وہ زیادہ تر فضولیات پسند کرتے ہیں۔ لیکن جو کام کی باتیں سرگزشت شائع کرتا ہے ان پر نہ تو غور کرتے ہیں اور نہ انہما خیال۔ ہر حال جو کچھ حالت ہی ہے اس کو نظر انداز کرنا چاہیے اور ہم مرزا صاحب کو مشورہ دیتے ہیں کہ وہ اپنا کام برابر کرتے رہیں۔ اور جو کچھ کیا ہے اس پر وہ مبارکباد کے قابل ہیں۔

# اعتراف

(محمد حسین قادر خاں علیگ سب سے پی جی ٹی آرہ)

باعث توجہ آنکہ جب سے مرزا سرگزشت نے نسخہ "سرگزشت" ایجاد کیا میں اسی وقت سے اس کو باقاعدہ استعمال کرتا ہوں۔ اور اعتراف کرتا ہوں بلکہ اقبال کرتا ہوں کہ اس نسخہ نے مجھے بہت فائدہ پہنچایا بلکہ روز بروز متوی بنا یا ہے۔ چنانچہ میں صحت کرتا ہوں کہ یہ نسخہ نہایت متوی عمدہ۔ متوی دماغ اور متوی دل ہے۔ اس نے مجھے بہت سی خاموش شدہ چیزیں یاد دلا دیں جن کی عمل تفصیل یہ ہے۔

(۱) بھوک۔ کچھ لڑکے تقاضے سے اور کچھ محتاط طریقہ پر کھانے کی وجہ سے میرا اس نعمت کو ترقیاً کھو بیٹھا تھا۔ مگر میں سرگزشت کا نمونہ احسان ہوں کہ اس نے ہر ہیزی ڈنر پر وہ وہ کچھ پلائے کہ میں اپنے اد پر نون کرنے لگا۔ میں بھٹا تھا کہ۔

اک وجہ یہ تھی جو ساتھ گئی آفتاب کے مگر جب سرگزشت نے یہ نکتہ سمجھا یا کہ کچھ ستر بلائے تو یقین آیا کہ مرزا اچ بکتا ہے۔

مرزا کا اعلان ہے بارو خود بھی کھاؤ اور کھلاؤ نقد نہیں تو ادھار منگاؤ دل کو لیکن مت ترساؤ قرض کی راہیں بند نہیں ہیں نقد کے ہم پابند نہیں ہیں بس پھر کیا تھا ہم نے گڑ بانیا جو چھاسدی نے بنا یا تھا کہ زینت از ہر جز دن است

پھر تو وہ کھلائی کی کہ دن عیار اور رات شہرات۔ اور ہر روز نظر انداز۔ عہدہ سہانہ وغیرہ کا تار جمد گیا ہے۔ کس کی پیرانہ سالی اور کس کی عمدہ کی کزدری۔ ہاں ایک کزدری اس سلسلہ میں ہر روز ہو گئی بقول مرزا کے ہم چھوٹے لوگوں کو جبری چیزیں باقی۔ گھوڑے۔ بیل۔ اونٹ وغیرہ ہضم نہیں ہوتے۔ اور طبی ہضم بھی کیوں ہوں کہ ہر غذا کچھ آدھیوں کی ہے اور ہم طریب اور چھوٹے ذہنی لوگوں کے لئے تو چھوٹے پڑھنے ہی قیام ازل نے قسمت کر رکھے ہیں۔ لگاؤ اپنی اپنی پسند اپنی اپنی۔

(۲) حلقہ۔ کولت نے حافظ میں کڑو کر دیا تھا۔ علی گڑھ کالج کی پوری جاگ بہتی (۱۲-۱۹۰۱ء) بانگس جلا بیٹھے تھے۔ غضب خدا کا جہاں بارہ برس تک پڑھتے رہے بلکہ اس سے آترجائے۔ سرگزشت نے علی گڑھ کالج کے ایک ریح صدی کا نقشہ

جو آئین۔

(نوٹ) قرمز آپ نے چونکہ خدا اور رسول کا واسطہ دیکر اپنی تحریر چھپوائی ہے اس وجہ سے مجبوراً چھاپ تو دی گئی ہے لیکن جو باتیں شائع کرنے سے میرے واسطے دنیا میں اگر نہیں مگر دنیا میں رسوا کن ہوتیں ان کو آپ کی تحریر سے میں نے حذف کر دیا ہے۔ آپ ناخوش ہوں۔ ایڈیٹر۔

## سرگزشت

(ناصر علی خاں شرقی ایم۔ اے۔ علیگ۔ لکچور یونیورسٹی۔ گلگت)

ہر اخبار کا ایک مقصد جیات ہوتا ہے جسے پائی بھی کہا جاسکتا ہے۔ سرگزشت کا مقصد جیات جہاں تک میں سمجھا ہوں علی گڑھ کی تحریک کو زندہ اور قائم رکھنا ہے اور اس تحریک کا منشا اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ علی گڑھ کو مسلمان اپنا واحد علی مرکز سمجھیں۔ اس میں ہندوستان کے ہر صوبے کے لوہا لائے آئیں۔ اسلامی عقائد اور شعار کو برقرار رکھتے ہوئے موجودہ زمانہ کی نئی نئی چیزیں حاصل کریں۔ ایک دوسرے سے سچے برادرانہ رشتے قائم کریں اور پھر اپنے اپنے صوبوں میں ہلکا اپنی مثال اور عمل کے ذریعہ سے اپنے صوبوں کو مرکز سے وابستہ کریں۔ اس مقصد کو لیکر اور علی اخبار اس سے پہلے آٹھ مگر کسی نہ کسی وجہ سے بیٹھ جانا پڑا۔ خدا کا شکر ہے کہ سرگزشت اس مقصد کی علم برداری میں کامیاب رہا۔ اور اس نے اس فرض کو اس مردانگی اور بے باکی سے ادا کیا کہ حرفن اسی کا حصہ ہے۔

سرگزشت ہرگز وہ کے لئے ابراہیم اور ہر فرعون کے لئے موسیٰ بن کر رہا حقیقت کے انکشاف کرنے میں نہ کسی ذمی وجاہت سے مرعوب ہوا اور نہ کسی شخصیت کو گمان تھا۔ یہ بالعموم علیگ برادری کا نفس ناطق ہے لیکن گندم نما جو فروشوں کے لئے نفس توام۔ اور اس پر یہ کہ اگر کسی غلطی ہو گئی جو ہر انسان سے سرزد ہو سکتی ہے تو فوراً نسیبیت فرزندہ پیشانی سے اس کا اعتراف کر لیا اور سمانی مانگ لی۔

سرگزشت پابندی وقت اور باقاعدگی میں بھی فرد ہے۔ ہفتہ وار اخباروں میں یہ ایک اخبار ہے جس کی آمد کی تاریخ مجھے یاد رہتی ہے۔ اور سرت کی بات یہ ہے کہ جس طرح میں اس کا انتظار کرتا ہوں یہ بھی کسی مایوس نہیں کرتا اور ہر وقت معینہ پر ہونچتا رہتا ہے۔ اس میں کبھی کبھی بھرتی کے مضمون نکل جاتے ہیں۔ جبکہ کرکٹ کا ایک سلسلہ تھا یہی بھی حضرات کے لئے شاید وہ بھی دل چسپی کا باعث ہو اس لئے مجھے کچھ زیادہ شکایت نہیں۔ سرگزشت کا پرہیزی و نکر کا شوق پُر مطلق بھی ہے اور تشویش ناک بھی۔ اللہ تعالیٰ تعالیٰ کا دن نہ دکھائے اور مطلق میں مطلق قائم رکھے۔ میرے عقیدہ میں علی گڑھ سے وابستگی رکھنے والوں کے لئے سرگزشت کا پڑھنا اگر فرض نہیں تو سنت ہو کہ ضرور ہے۔

## برادری کا سرگزشت

(محمد نیر صاحب سپرنٹنڈنٹ اور ایڈیٹر۔ زیار گزشت۔ پونہ)

آپ کے کیا بیکر ہماری برادری کے سرگزشت سے آپ کے گزشتوں سے ملنے والے ہیں

شکایت کا کافی سے زیادہ ازالہ کیا ہے جو علامہ اقبال مرحوم نے اس وجدانی شعر میں بیان کی تھی۔ یعنی رشتہ الفت میں جب ان کو پرہیزگار تھا تو پھر پریشاں کیوں تری تیج کے دینے سے؟

سیاسی طوفانوں نے ان گزشتہ دس سالوں میں اولڈ بائزر ایوشن کا جو حال کیا وہ سب کو معلوم ہے۔ کسی زمانہ میں یہ ایوشن ایوشن کالج و یونیورسٹی کے سہولوں کو ایک مرکز پر کھڑا رہنے کا باعث ہوتی تھی۔ مگر جب حالات نے اس پر وہ بیٹا ڈالی جس میں وہ اب تک مبتلا ہے تو قدرت نے اس ایوشن ایوشن کا کام سرگزشت کی تنہا ذات سے لیا اور سرگزشت نے پرانی برادری کو بالکل منتشر ہونے سے بچا لیا۔ میرے خیال میں سرگزشت کی اہمیت مفید اور بے لوث خدمات کے علاوہ اس کا یہ خدمت کہ یونیورسٹی کے بروقت اور صحیح روزمرہ کے حالات سے ہماری برادری کے اکثر ممبروں کو باخبر رکھتا رہا ہے، ایسا کام جو ہماری یونیورسٹی کے اہتمام کو ہمارے دلوں میں بڑھاتا رہا اور جس میں اس کی مصائب و مشکلات سے آگاہ کر کے اس کے لئے ہمارے محبت آمیز اضطراب کو بھڑکانا رہا۔ خوش قسمتی یا بدقسمتی سے علی گڑھ کے اکثر بڑے اہل علم کے لئے ہندوستان میں اپنی پیاری یونیورسٹی کو فوش حال اور سر بلند دیکھنا ہی منتہا ہی آرزو ہے۔ اور ایسے طبقہ میں سرگزشت کی ہفتہ وار آمد کو جو اہمیت حاصل ہے اس کا اندازہ میں کن الفاظ میں بیان کر دوں۔ جسے ملنے کی بات تو یہ ہے کہ ہمارا سرگزشت آج اپنی بروقت اشاعت کے لئے ہندوستان کے دوسرے پڑھوں پچ ممتاز فوقیت رکھتا ہے اور اس کے شوق سے پڑھنے والوں کو انتظار کی کیفیت سے بچاتا ہے۔

## ہمارا سرگزشت

خاں صاحب سید احمد رشید صاحب۔ گلگت

کس درجہ خوشی ہوتی ہے جب میں یہ خیال کرتا ہوں کہ ہمارا سرگزشت اپنی عمر کے دس سال پورے کرتا ہے اور کس درجہ غم ہوتا ہے کہ اس عمر میں یہ ہمیشہ وقت پر پہنچا اور اس نے مادر یونیورسٹی سے کالے کوسوں ہم جیسے دور افتادہ کو وہاں کے روزانہ کے واقعات و حالات ہمیشہ نہایت ایمان داری اور قابل قدر لہری سے پہنچائے۔ ہمارے صاف گو مرزا صاحب نے اپنے ذاتی تعلقات اور پرہیزی تک کا خیال نہ کرتے ہوئے ہر ایسے شخص کو جس کی طرف سے ذرا بھی درگاہ کو نظرمان پہنچنے کا خیال ہوا ہے بالکل صاف صاف اور کھری کھری سنائی ہے۔ ملکی معاملات میں بھی ہمیشہ بے لوث رائے دیا ہے۔ رائے کی غلطی ممکن ہے لیکن اس کا نیت کبھی غلط نہیں ہوتی ہے۔

میرے بزرگ نواب مسود جگ بہادر مسود جگ اس مسود جگ سے اور مرزا صاحب سے کافی اور دیرینہ تعلقات تھے لیکن جب وہ وائس چانسلر تھے اور مرزا صاحب کی رائے میں ان کے کسی فعل سے درگاہ کو نقصان پہنچنے کا اندیشہ ہی ہوتا تھا تو یہی ایسی کھری سنائی تھے کہ نہ تھے اور نہ ہی چنچا تھے اور مرزا صاحب کے بہت بڑے دوست بھائی بشیر مرزا صاحب مرحوم مخوف نے مرزا صاحب کو لکھا تھا کہ اس رویش کو پہنچے لیکن مرزا صاحب نے یہ جواب دیا تھا کہ آپ سے کچھ کم خبر کو مسود جگ بہادر مسود جگ

ابتداء سے اپنا نصب العین قرار دیا تھا ان سے وہ بظنہ برابر عمدہ براہور ہے۔ خدا اس کو نغز بد سے بچائے اور آپ کے ہاتھوں پر دان چڑھائے۔ یونیورسٹی کے معاملات میں سرگذشت کی رائے ہمیشہ معینہ قابل قدر اور قابل عمل پائی گئی۔ مخالفین بھی لوہا مان گئے۔ بلحاظ نوعیت و ندرت مضامین آج تمام ہفتہ وار اخباروں سے اس کا پتہ بھاری نظر آتا ہے۔ علی گڑھ سے دل چسپی لینے والوں کا سرگذشت سے عشق رو بہ ترقی ہے اور یہ شعبے ساختہ زبان پر آتا ہے

ترا اٹھان ترقی کرے قیامت کی  
ترا شباب بڑھے عمر جاوداں کی طسرح

آپ کی ذہانت۔ ہمت۔ قابلیت اور غراوت نے سرگذشت میں جارحانہ لگا دیئے اور آپ کی خاص توجہ اس کی شہرت اور ہر دو لغزینی کی ضامن بنے۔ خداوند کریم آپ کو عرصہ دراز تک سلامت رکھے۔  
ایں دعا از من و از جملہ جہاں آ میں باد

# رودادِ سرگذشت

(جناب قبلہ مولوی سید محمد احسن صاحب احسن مارہڑی مدظلہ العالی)

بگوش ہوش یہ رودادِ سرگذشت سنو  
کہ اس میں ہر پس منظر بھی پیش منظر بھی  
اگرچہ آج یہ کس ہے اور وہ سال  
مگر کل اس کو کہا جائے گا مہر بھی  
یہ آج قوم کی اصلاح کا پرچہ ہے  
کسی نے گرجہ کہا جو کبھی پھینچ بھی  
مقاصد اس کے ہیں دو۔ پلے پلے دکھ  
اسی کے ساتھ ہر چند بصورتِ زر بھی  
یہ ہیں وہ مقصدِ اصلی کہ ذمہ دار اس کے  
رہیں گے جلد فریدار بھی اڈیٹر بھی  
مشیر بھی ہر مددگار بھی ہے باور بھی  
اڈیٹر اس کے ہیں ہر ہر گار گرجہ۔ مگر  
شکم پیری کو ہیں پیو کلب کے لہری  
خزرد دیکھو اڈیٹر کو جا کے۔ بیسکن کب  
پننگ پر نظر آئیں گے وہ سوار۔ مگر  
سازگار اس کے ہیں ہر ہر گار گرجہ۔ مگر  
شکم پیری کو ہیں پیو کلب کے لہری  
خزرد دیکھو اڈیٹر کو جا کے۔ بیسکن کب  
پننگ پر نظر آئیں گے وہ سوار۔ مگر  
سازگار اس کے ہیں ہر ہر گار گرجہ۔ مگر

نہ کیوں ہوں اس میں زون و مرد جلوہ گرہ کجا  
کہ سرگذشت تو نت بھی ہے مدگر بھی

دوست نہیں۔ گرجے درگاہ کا مفاد ہے پر ذاتی تعلقات۔ سرگذشت کی دس سلاخیں  
میں دس جلدیں لکھی جاسکتی ہیں لیکن دس سطور کا حکم ہے اس واسطے اس دعا کے ساتھ  
لکھا جائے اور مرزا بھائی باوجود پیرائے سالی اس سے بھی زیادہ جوان خدمت گزار  
رہیں۔ شکایت یہ ہے کہ سیکڑوں مرتبہ بلائے پر بھی مرزا بھائی ایک مرتبہ کلکتہ نہیں آئے

# وصیت

میر محمد تقی اور ایم۔ اے علیگ۔ ہیڈ ماسٹر اسلام آباد کالج اسکول۔ پشاور  
شاہ قزوین نہیں کہ منظم۔ چوہانہ کر آپ کو سرگذشت کی مہر جو ملی پر مبارکباد  
دے سکوں۔ شکرگن بھی میرے لئے ذرا مشکل ہے۔ لیکن سرگذشت پڑھ کر کچھ لکھی گئی  
مجھے یاد ہے کہ جس وقت آپ نے سرگذشت کے اجراء کی تھی تو مجھے ہمیشہ  
ایک طالب علم کے مشورہ مزدور طلب کیا تھا۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ میں نے اس وقت کیا مشورہ  
دیا تھا۔ لیکن اتنا ضرور یاد ہے کہ آپ کے استقبال اور علی گڑھ کی بے لوث محبت کو  
آپ کی کامیابی میں بہت بڑا دخل حاصل ہو گا۔ کچھ اس قسم کی پیشین گوئی کی تھی۔ مجھے  
یقین ہے کہ میری رائے بالکل درست تھی۔ آپ نے جس صاف گوئی سے علی گڑھ کی  
خدمت کی اس کا مقابلہ کوئی دوسرا اخبار نہ کر سکا۔ بہت سے اخبارات اس دس سال  
کے عرصہ میں پیدا ہوئے اور مر کر دفن بھی ہوئے۔ میرے نزدیک آپ کی کامیابی کا سب سے  
بڑا ثبوت فقط اتنا ہی کافی ہے۔ اگر آپ بھی دیگر اخبار نویسوں کی طرح علی گڑھ کے مفاد کی  
جگہ کسی بڑے بزرگ انگریز یونیورسٹی کی مدح سرائی میں اپنا زور قلم استعمال کرتے تو آپ کا  
عشر بھی وہی جوتا۔ ذاتیات سے بڑھ کر ہمارے نزدیک آپ کی عزیز چیز ہماری دارالعلوم ہے  
آپ نے اس کے مفاد کو مقدم سمجھا۔ آج ہم سرگذشت کی مہر جو ملی "منار" ہے۔ خدا  
کہے کہ آپ اس پالیسی پر قائم اور دائم رہیں۔ بابالوگ کا موجودہ سلسلہ بہت عمدہ ہے  
اسے جاری رکھئے۔ جب تک جاری رکھ سکتے ہیں۔ ورنہ آپ کی طرح کوئی اور بابالوگ  
اپنا سرگذشت نکھدیا کریں۔ یہ ایک وصیت ہے۔ اور ساتھ ہمارے جتنے بزرگ اولاد  
ہیں انہیں بھی مجبور کریں کہ وہ علی گڑھ کے منظر بھی کچھ نہ کچھ نکھدیا کریں۔ باقی موجودہ  
طلباء سے یہ کہئے کہ بیرونی سیاسی فرقہ بازیوں سے علی گڑھ کو تباہ و برباد نہ کیا کریں۔ یہ  
سائنس کی محنت کا نتیجہ ہے۔ مسلمان ناچار ہیں۔ وہ علی گڑھ کی اہم مسائنیں کر سکتے۔  
زیادہ کیا لکھ سکتا ہوں۔ آپ خود ہی ڈاکٹر ہیں۔ اپنے ہاتھ کا خیال خود ہی رکھ لیا کریں۔

سید محمد حسین صاحب مسعود علیگ پی۔ سی۔ ایس۔ روٹی  
سابق ممبر بھٹی کلب

سرگذشت کی ترویج و توصیف کا محتاج نہیں۔ جن خدمات قومی وطن کو اس نے

# افلاک

## تحریک بہاء اللہ

اور

## آیات کلام اللہ

وہ نتیجہ اخذ کریں گے کہ قرآن مجید پر اس کے منکرین کی طرف سے کس کس انداز میں حملے ہو رہے ہیں۔ ہم نے جب یہ مضمون پڑھا تو ہمیں مولانا عالی مرحوم کی یہ رباعی یاد آگئی ہے

عالی راہ راست جو چلتے ہیں سدا  
خطرہ انہیں گرگ کا نہ ڈھیروں کا  
لیکن ان بھیڑیوں سے واجب ہے حذر  
بھیڑوں کے لباس میں جو ہیں جلوہ نما

ہم حیران ہیں کہ یہ لوگ کس خوبی سے قرآن مجید کو اپنا کام نکالتے ہیں۔ مضمون نگار کے اصل الفاظ دیکھنے سے جو دست خذیل ہیں ہمارے دعوے کی تصدیق ہو جائیگی۔

”اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے ہوالذی  
انزل علیک الکتاب منہ آیات حکمات  
ھن ام الکتاب واخر متشابھات فاما  
الدین فی قلوبھم زلیغ یتبعون ما تشابھ  
منہ ابتغاء الفتنة وابتغاء تاولیہ  
وما یعلم تاولیہ الا اللہ.....“

اللہ تعالیٰ نے جو آیات  
میں سے خواہیں لکھا ہے وہ قسم کی آیات  
اور اشارات ہیں جو

یوں تو ہر ایک شخص کو اختیار ہے کہ جو عقیدہ چاہے رکھے اور جس قسم کی دلیل سے چاہے اس کا ثبوت دے۔ یہ کوئی برا ماننے کی بات نہیں۔ لیکن جب کوئی شخص اپنے غلط دعوے کو قرآن مجید سے ثابت کرنے کی کوشش کرے تو بے ساختہ منہ سے نکل جاتا ہے

ما نظایمہ خود رندی کن خوش باش ملے  
دہم تزدیر کن جو دگر ان توراں را  
ہمارے ہر دو معاصر بہائی اور قادیانی قرآن مجید کے ساتھ یہی برتاؤ کرتے ہیں۔ ایسے ایسے دعووں پر قرآن مجید سے استدلال کرتے ہیں جو منشاے نراذنی کے بالکل خلاف ہوتے ہیں۔

قادیانی استدلال کی مثالیں تو ہم اپنے رسالہ نکات ہر نما میں دکھانچکے ہیں اور بہائی معاصر کے استدلال کا تو ہمیں داتا گشتاؤ کا کتاب دہشتہ میں آج تک مثال پیش کرتے ہیں۔

”اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے جو آیات  
میں سے خواہیں لکھا ہے وہ قسم کی آیات  
اور اشارات ہیں جو

کی تاویل و تفسیر کے لئے نہیں ہیں۔ اشارات ہیں جو رمز و کنایہ ہیں۔ بیان کے لئے ہیں وہ جو ایک طرح کی تلخی اور مستعار عبارتوں میں جو حسب ظاہر اپنے اصلی مفہوم کو ظاہر نہیں کرتیں بلکہ تاویل و تفسیر طلب ہیں۔ لیکن ان کی تاویل و تفسیر بھی سوائے خداوند کریم کے کوئی نہیں جانتا۔ ان قتل صحیح اور مضبوط طور رکھنے والے لوگ ہی نصیحت حاصل کرتے ہیں۔ اس فرمان کی روشنی میں دیکھتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ قرآن شریف کے اندر بعض احکامات اور لڑائیوں میں مثلاً نماز روزہ یا حرمت زنا وغیرہ ان کے قبول و تسلیم میں کسی تاویل کی گنجائش مطلق نہیں ہے۔ صاف ثابت و مبہر ہے کہ ان کے حکامات کو ماننا اور بغیر تاویل و تفسیر کے ان کو چلنا ایسا ہی ضروری ہے جیسا کہ مشاہدات کی تاویل و تفسیر کو تسلیم کرنا اور اس کے مطابق چلنا۔ یہ قاعدہ کلیہ ہے جس کو سب تسلیم کرتے ہیں۔ اب سوال یہ ہو سکتا ہے کہ تاویل کرنے کا حق کس کو حاصل ہے؟ اس کا جواب قرآن نے خود دیا ہے کہ کلام اللہ کی تفسیر سوائے اللہ تعالیٰ کے کوئی نہیں جانتا۔ خدا اپنے ظہورات کے ذریعہ تاویلات نازل کیا کرتا ہے۔ جیسا کہ وہ خود فرماتا ہے ہل ینظر ون الا تاولیہ یوم ناتی تاویلیا (الاعراف) کیا ہے اس کی تاویل کے منتظر نہیں ہے شک ایک روز ضرور اس کی تاویل آئے گی۔ چنانچہ اسی فرمان کے مطابق کتاب ایقان میں وہ تاویل نازل ہو چکی ہے۔ و قول الحق۔ اس بات کی تصدیق صحابہ کرنا چاہیں وہ کتاب مذکورہ کو خود دیکھیں اور مطمئن ہو جائیں۔ مگر اب مسلمانوں کے ہاتھ میں اسلام بطور ایک رسم اور قرآن پرانے نام رہ گیا ہے۔ مگر زبانی جوش و خروش کا یہ عالم ہے کہ گویا واذا الوحوش حشرت والی سورہ النور میں ایسی ہی اشارات ہیں جو

پہلی آیت (مَآ تَلِكُمْ تَأْوِيلُهُ) میں تو یہ بر شامی  
 باجہ کی دکھائی ہے کہ مطول (وَالْمُتَرَاتِكُونَ  
 فِي الْعِلْمِ) کو نظر انداز کر دیا۔ اور دوسری آیت  
 (وَيَوْمَ تَأْتِي تَأْوِيلَهُ) میں یہ ہوشیاری یا  
 جاہلی دکھائی ہے کہ تاویل سے مراد باقی تحریر تک  
 پہنچا لیا ہے۔ حالانکہ اس آیت کا اصل مطلب  
 یہ ہے کہ  
 جس روز قرآن مجید کی تاویل یعنی خدا کی مراد  
 ظاہر ہوگی اس روز کفار اعتراض نہ کریں گے۔ یہاں

یوم تاویل سے مراد وہ زمانہ ہے جس کا نام یوم حُضْر  
 ہے۔ یہ نہیں کہ اس سے مراد جناب "یا جناب اللہ"  
 ہے۔ یہ سب باتیں اپنی مطلب بر لادی کے لئے ہیں  
 اہل ہنہ کی خدمت میں ہم اتماس کرتے ہیں کہ وہ اپنے  
 اثبات دعویٰ میں جو بھی چاہیں پیش کریں۔ مگر قرآن  
 شریف کو اس کے اصلی معانی سے نہ پھیرا کریں۔ ورنہ  
 قرآن شریف بزبان مال اُن کو کہیگا۔ ع  
 ہونے تم دوست جبکہ دشمن اس کا آساں کیوں ہو

مرزا صاحب سے شکست برت کر لے میں ہونے کا بیان  
 ہونے چہنگے۔  
 غیر اس شکست کا تو ہم بھی اعتراض کر چکے ہر تو  
 کوئی بڑی بات نہیں۔ حاضرین جلسہ بھی تسلیم کر لیں گے  
 یہ تو بد مزہ کی بات ہے۔ البتہ قابل جواب لوگ بات  
 یہ ہے کہ بابو عبدالین صاحب نے آخری فیصلے پر  
 مباحثہ کرنے کا چیلنج دیا ہے۔ اس چیلنج کو دیکھ کر  
 بے ساختہ منہ سے نکلا۔ ع

## قادیانی مشن میرٹھ میں مباحثہ نبوت مرزا پر

مدرسہ دارالعلوم میرٹھ کے سلاٹہ جلسہ پر مجھے  
 ہی دعوت آئی۔ چنانچہ ۲۸ جنوری کو میں بھی شریک ہوا۔  
 تنظیم جلسہ نے رشادہ تفریح طبع کیلئے نبوت ہوا  
 پر مباحثہ رکھ لیا۔ قرعہ قرعہ حال بنام من دیمانہ زوند  
 کے ماتحت مباحثہ میرے سپرد ہوا۔ فریق مرزا شریک  
 طرف سے لاہوری پارٹی کے ممبر بابو عبدالین صاحب  
 خالد صری دہلی سے آئے۔ مباحثہ کی کیفیت ناظرین  
 نے دیکھی۔ مگر بابو صاحب موصوف کے الفاظ میں  
 مباحثہ کا نتیجہ یہ ہوا کہ  
 مولوی ثناء اللہ صاحب اس مباحثہ میں  
 بری طرح شکست کھا گئے۔  
 دپیام مبلغ مخفی شمسہ منلا کا لاول  
 ہنسٹ طالب مانگ کے خلف اگر اپنی فتح لکھنے سے  
 گوش ہر بائیں تو اس میں ہمارا کیا حصہ ہے۔ ع  
 بات نئی پختہ ہو کر نکلا گیا ہے۔  
 لہر کوئی تو بات ہی نہیں۔ جب سے پسندیں  
 مباحثہ میں طالب مانگ کے خلف اگر اپنی فتح لکھنے سے  
 گوش ہر بائیں تو اس میں ہمارا کیا حصہ ہے۔ ع

شکست کی ایک مثال تاریخ ۱۔ جنوری سنہ ۱۹۰۷ء ہے  
 جبکہ مرزا صاحب نے مجھے قادیان میں مباحثہ کے لئے  
 بلایا اور میں دلاں پہنچا اور مرزا صاحب خدائی حکم کی  
 پابندی میں باہر نہیں نکلے اور میں  
 سخت شکست کھا کر  
 یہ کہتا ہوا۔ ع  
 ہماں شوق آمدہ بودم ہماں حرمان رقم  
 قادیان سے واپس آیا۔  
 دوسری شکست مجھے جون سنہ ۱۹۰۷ء میں بمقام  
 ریاست رام پور ہوئی۔ اس شکست پر تو عالی جناب  
 ذاب خالد علی خان صاحب مرحوم کے دستخط ہیں جن  
 تیسری شکست مجھے اپریل سنہ ۱۹۰۷ء میں بمقام  
 لہریانہ ہوئی جہاں مبلغ تین سو روپیہ مفتوح نے فلاح کو  
 غرض ساری عمر مزاجوں سے شکست کھانے  
 کھانے کو دگنی۔ اس لئے یہ کہنا بالکل بجا ہے۔ ع  
 ہرگز ہی ہے اس وقت کی پیدائی میں۔  
 ہم نہیں کرتے ہیں کہ اس شکست پر قادیانی جماعت  
 لکھتے ہیں کہ نبوت کریم کی کوئی بھی باہر نہیں ہوتا

پھر دوبارہ حقی کادل میں اثر پیدا ہوا  
 مباحثہ لہرانہ میں جو انعام فلاح نے مقرر سے لیا  
 تھا اس میں مجھ سے روپیہ بطور چندہ رقم پوری کرنے  
 کے لئے بابو صاحب موصوف نے بھی دینے تھے۔  
 اس لئے اس مباحثے میں بابو عبدالین صاحب موصوف  
 فریق ثانی میں بطور رکن کے شریک تھے۔ لہذا  
 بابو صاحب کو حق نہیں ہے کہ وہ دوبارہ مجھے اس  
 مباحثہ کے لئے چیلنج دیں۔ کیونکہ ان کے ساتھ فیصلہ  
 ہو چکا ہے۔ مگر چونکہ آپ کو واقفیت کلام مرزا کا بڑا  
 دعویٰ ہے۔ اس لئے میں آپ کا چیلنج بشرط وہیں  
 منظور کرتا ہوں۔ جس کی صورت یہ ہوگی کہ  
 آپ اپنے امیر مولوی محمد علی صاحب لاہوری کو  
 پیش کریں یا ان کی نیابت میں خود پیش ہوں تاکہ  
 فیصلے میں کسی قدر مزیت اور دست پیا ہو جائے۔  
 قابل امیری بشرط کسی اہل دانش کے نزدیک  
 غیر مقبول نہ ہوگی۔ باقی مباحثات کا تفسیر میں کے  
 بعد ہونے کا۔ بنیادی پختہ ہی ہے۔  
 آئے اندر خوشی سے آئے اندر علی سلمہ سے مسخ  
 ہو کر آئے۔ آجھوا انھو گد گد نہ لا پکئی آھو گد  
 تَلِيكُنْهُ مُسْتَهْتَهْ اَضْوَانِي فَا لَا تَطْلُوْنَ فِيهَا  
 دن میں آپ کو ایک ایسے امر کی اطلاع ہی دیدی  
 جس کا آپ کو علم ہو گا اور اس سے انکار نہ ہو گا کہ  
 سہ سنبھل کے بکسرہ قدم و شب فار میں مجھوں  
 کے اس لوح میں سودا بر ہنہ پا بھی ہے  
 ایک احسن کچھو کچھو اچھو کہ آخری فیصلے کا ماحول  
 ہوا صاحب کے اتمام میں مہادی و درہ کہتا ہے

مرزا صاحب سے شکست برت کر لے میں ہونے کا بیان ہونے چہنگے۔ غیر اس شکست کا تو ہم بھی اعتراض کر چکے ہر تو کوئی بڑی بات نہیں۔ حاضرین جلسہ بھی تسلیم کر لیں گے یہ تو بد مزہ کی بات ہے۔ البتہ قابل جواب لوگ بات یہ ہے کہ بابو عبدالین صاحب نے آخری فیصلے پر مباحثہ کرنے کا چیلنج دیا ہے۔ اس چیلنج کو دیکھ کر بے ساختہ منہ سے نکلا۔ ع



ہوئی ہیں یہ مختلف نہیں مہیائے اسلام میں سے

یہ مختلف نہیں مہیائے اسلام میں سے  
نکالی گئی ہیں خود اس دریا کے لئے پیغام اجل  
بن گئی ہیں۔ قرآن کرم نے سن کی خبر بھی چھپے  
ہی دیدی ہے۔ و تو کنا جھنڈہ۔ یہ یوم مشہد  
یسو ج فی بعض و نفع فی الصور (الکہف ص ۱۰)  
ہم اس دن ان کو ایک دوسرے پر موجیں مارتا  
پڑا چھوڑ دینگے۔ اب جس کو خدا ہی موجوں کے  
اندھ چھوڑ دے اس کا لہو کون کپڑے۔ ان کی  
حالت وہی ہے کہ چوری چوری آسمان امر الہی  
پر پرواز کرتے ہیں لیکن شہاب ثاقب جو ان کی  
تاک میں موجود ہوتا ہے ان کے پیچھے لگ جاتا  
ہے وہ بھاگنے میں ایک آدھ بات جو انہوں نے  
اس تک دو دین سن لی ہے اسکو منجانب اللہ  
کہہ کر پیش کرتے ہیں اور اپنا رنگ جماتے ہیں  
مگر وہ صحنہ اللہ تو نہیں کھلا سکتا۔ تلبس الحق  
بالباطل کا نظارہ پیش ہو جاتا ہے۔ اور یہی  
اُن کے جھوٹے اور کھوٹے ہونے کی دلیل ہے۔  
(خاکسار ایم۔ اے۔ لطیف از ہر ما)  
(بہانی میگزین بمبئی ص ۱۹ تا ۱۹) ہات  
اکتوبر۔ نومبر ۱۹۲۵ء)

ہوئی ہیں یہ مختلف نہیں مہیائے اسلام میں سے  
یہ مختلف نہیں مہیائے اسلام میں سے  
نکالی گئی ہیں خود اس دریا کے لئے پیغام اجل  
بن گئی ہیں۔ قرآن کرم نے سن کی خبر بھی چھپے  
ہی دیدی ہے۔ و تو کنا جھنڈہ۔ یہ یوم مشہد  
یسو ج فی بعض و نفع فی الصور (الکہف ص ۱۰)  
ہم اس دن ان کو ایک دوسرے پر موجیں مارتا  
پڑا چھوڑ دینگے۔ اب جس کو خدا ہی موجوں کے  
اندھ چھوڑ دے اس کا لہو کون کپڑے۔ ان کی  
حالت وہی ہے کہ چوری چوری آسمان امر الہی  
پر پرواز کرتے ہیں لیکن شہاب ثاقب جو ان کی  
تاک میں موجود ہوتا ہے ان کے پیچھے لگ جاتا  
ہے وہ بھاگنے میں ایک آدھ بات جو انہوں نے  
اس تک دو دین سن لی ہے اسکو منجانب اللہ  
کہہ کر پیش کرتے ہیں اور اپنا رنگ جماتے ہیں  
مگر وہ صحنہ اللہ تو نہیں کھلا سکتا۔ تلبس الحق  
بالباطل کا نظارہ پیش ہو جاتا ہے۔ اور یہی  
اُن کے جھوٹے اور کھوٹے ہونے کی دلیل ہے۔  
(خاکسار ایم۔ اے۔ لطیف از ہر ما)  
(بہانی میگزین بمبئی ص ۱۹ تا ۱۹) ہات  
اکتوبر۔ نومبر ۱۹۲۵ء)

ابھی پیش | ازم منمنون نے پہلی پوشیدی یا چالاک  
تو یہ دکھائی ہے کہ لا اللہ کے بعد معطوف کو حذف  
کر گئے اور ترجمہ میں بھی اس طرف اشارہ تک نہیں  
کیا۔ پورے الفاظ یوں ہیں :-  
قَمَائِعُكُمْ تَأْوِيلُهُ لِأَنَّ اللَّهَ بِمَا تَرَى اسْمُؤْنَ  
فِي الْعِلْمِ يَقُولُونَ الْمَثَابَهُ كَلْحِ مِثْ  
عَنْدِ رَبِّنَا وَمَا يَنْ كَمُ إِلَّا أَلْوَابِ  
اس آیت کے راجع معنی یہ ہیں کہ آیات تشابہات  
کی مراد اللہ تعالیٰ اور ماہرین علوم شرعیہ جانتے  
ہیں۔ یہی تفسیر حضرت ابن عباس سے مروی ہے۔  
آیات تشابہات کی مثال علمائے بیان کی  
اصلاح میں استعارہ کنیت ہے جس کی مثال میں  
علمائے بیان جملہ ذیئ کثیر اللہ علیہم بولا کرتے ہیں

یہ مختلف نہیں مہیائے اسلام میں سے  
یہ مختلف نہیں مہیائے اسلام میں سے  
نکالی گئی ہیں خود اس دریا کے لئے پیغام اجل  
بن گئی ہیں۔ قرآن کرم نے سن کی خبر بھی چھپے  
ہی دیدی ہے۔ و تو کنا جھنڈہ۔ یہ یوم مشہد  
یسو ج فی بعض و نفع فی الصور (الکہف ص ۱۰)  
ہم اس دن ان کو ایک دوسرے پر موجیں مارتا  
پڑا چھوڑ دینگے۔ اب جس کو خدا ہی موجوں کے  
اندھ چھوڑ دے اس کا لہو کون کپڑے۔ ان کی  
حالت وہی ہے کہ چوری چوری آسمان امر الہی  
پر پرواز کرتے ہیں لیکن شہاب ثاقب جو ان کی  
تاک میں موجود ہوتا ہے ان کے پیچھے لگ جاتا  
ہے وہ بھاگنے میں ایک آدھ بات جو انہوں نے  
اس تک دو دین سن لی ہے اسکو منجانب اللہ  
کہہ کر پیش کرتے ہیں اور اپنا رنگ جماتے ہیں  
مگر وہ صحنہ اللہ تو نہیں کھلا سکتا۔ تلبس الحق  
بالباطل کا نظارہ پیش ہو جاتا ہے۔ اور یہی  
اُن کے جھوٹے اور کھوٹے ہونے کی دلیل ہے۔  
(خاکسار ایم۔ اے۔ لطیف از ہر ما)  
(بہانی میگزین بمبئی ص ۱۹ تا ۱۹) ہات  
اکتوبر۔ نومبر ۱۹۲۵ء)

یہ مختلف نہیں مہیائے اسلام میں سے  
یہ مختلف نہیں مہیائے اسلام میں سے  
نکالی گئی ہیں خود اس دریا کے لئے پیغام اجل  
بن گئی ہیں۔ قرآن کرم نے سن کی خبر بھی چھپے  
ہی دیدی ہے۔ و تو کنا جھنڈہ۔ یہ یوم مشہد  
یسو ج فی بعض و نفع فی الصور (الکہف ص ۱۰)  
ہم اس دن ان کو ایک دوسرے پر موجیں مارتا  
پڑا چھوڑ دینگے۔ اب جس کو خدا ہی موجوں کے  
اندھ چھوڑ دے اس کا لہو کون کپڑے۔ ان کی  
حالت وہی ہے کہ چوری چوری آسمان امر الہی  
پر پرواز کرتے ہیں لیکن شہاب ثاقب جو ان کی  
تاک میں موجود ہوتا ہے ان کے پیچھے لگ جاتا  
ہے وہ بھاگنے میں ایک آدھ بات جو انہوں نے  
اس تک دو دین سن لی ہے اسکو منجانب اللہ  
کہہ کر پیش کرتے ہیں اور اپنا رنگ جماتے ہیں  
مگر وہ صحنہ اللہ تو نہیں کھلا سکتا۔ تلبس الحق  
بالباطل کا نظارہ پیش ہو جاتا ہے۔ اور یہی  
اُن کے جھوٹے اور کھوٹے ہونے کی دلیل ہے۔  
(خاکسار ایم۔ اے۔ لطیف از ہر ما)  
(بہانی میگزین بمبئی ص ۱۹ تا ۱۹) ہات  
اکتوبر۔ نومبر ۱۹۲۵ء)

یہ مختلف نہیں مہیائے اسلام میں سے  
یہ مختلف نہیں مہیائے اسلام میں سے  
نکالی گئی ہیں خود اس دریا کے لئے پیغام اجل  
بن گئی ہیں۔ قرآن کرم نے سن کی خبر بھی چھپے  
ہی دیدی ہے۔ و تو کنا جھنڈہ۔ یہ یوم مشہد  
یسو ج فی بعض و نفع فی الصور (الکہف ص ۱۰)  
ہم اس دن ان کو ایک دوسرے پر موجیں مارتا  
پڑا چھوڑ دینگے۔ اب جس کو خدا ہی موجوں کے  
اندھ چھوڑ دے اس کا لہو کون کپڑے۔ ان کی  
حالت وہی ہے کہ چوری چوری آسمان امر الہی  
پر پرواز کرتے ہیں لیکن شہاب ثاقب جو ان کی  
تاک میں موجود ہوتا ہے ان کے پیچھے لگ جاتا  
ہے وہ بھاگنے میں ایک آدھ بات جو انہوں نے  
اس تک دو دین سن لی ہے اسکو منجانب اللہ  
کہہ کر پیش کرتے ہیں اور اپنا رنگ جماتے ہیں  
مگر وہ صحنہ اللہ تو نہیں کھلا سکتا۔ تلبس الحق  
بالباطل کا نظارہ پیش ہو جاتا ہے۔ اور یہی  
اُن کے جھوٹے اور کھوٹے ہونے کی دلیل ہے۔  
(خاکسار ایم۔ اے۔ لطیف از ہر ما)  
(بہانی میگزین بمبئی ص ۱۹ تا ۱۹) ہات  
اکتوبر۔ نومبر ۱۹۲۵ء)

یہ مختلف نہیں مہیائے اسلام میں سے  
یہ مختلف نہیں مہیائے اسلام میں سے  
نکالی گئی ہیں خود اس دریا کے لئے پیغام اجل  
بن گئی ہیں۔ قرآن کرم نے سن کی خبر بھی چھپے  
ہی دیدی ہے۔ و تو کنا جھنڈہ۔ یہ یوم مشہد  
یسو ج فی بعض و نفع فی الصور (الکہف ص ۱۰)  
ہم اس دن ان کو ایک دوسرے پر موجیں مارتا  
پڑا چھوڑ دینگے۔ اب جس کو خدا ہی موجوں کے  
اندھ چھوڑ دے اس کا لہو کون کپڑے۔ ان کی  
حالت وہی ہے کہ چوری چوری آسمان امر الہی  
پر پرواز کرتے ہیں لیکن شہاب ثاقب جو ان کی  
تاک میں موجود ہوتا ہے ان کے پیچھے لگ جاتا  
ہے وہ بھاگنے میں ایک آدھ بات جو انہوں نے  
اس تک دو دین سن لی ہے اسکو منجانب اللہ  
کہہ کر پیش کرتے ہیں اور اپنا رنگ جماتے ہیں  
مگر وہ صحنہ اللہ تو نہیں کھلا سکتا۔ تلبس الحق  
بالباطل کا نظارہ پیش ہو جاتا ہے۔ اور یہی  
اُن کے جھوٹے اور کھوٹے ہونے کی دلیل ہے۔  
(خاکسار ایم۔ اے۔ لطیف از ہر ما)  
(بہانی میگزین بمبئی ص ۱۹ تا ۱۹) ہات  
اکتوبر۔ نومبر ۱۹۲۵ء)

یہ مختلف نہیں مہیائے اسلام میں سے  
یہ مختلف نہیں مہیائے اسلام میں سے  
نکالی گئی ہیں خود اس دریا کے لئے پیغام اجل  
بن گئی ہیں۔ قرآن کرم نے سن کی خبر بھی چھپے  
ہی دیدی ہے۔ و تو کنا جھنڈہ۔ یہ یوم مشہد  
یسو ج فی بعض و نفع فی الصور (الکہف ص ۱۰)  
ہم اس دن ان کو ایک دوسرے پر موجیں مارتا  
پڑا چھوڑ دینگے۔ اب جس کو خدا ہی موجوں کے  
اندھ چھوڑ دے اس کا لہو کون کپڑے۔ ان کی  
حالت وہی ہے کہ چوری چوری آسمان امر الہی  
پر پرواز کرتے ہیں لیکن شہاب ثاقب جو ان کی  
تاک میں موجود ہوتا ہے ان کے پیچھے لگ جاتا  
ہے وہ بھاگنے میں ایک آدھ بات جو انہوں نے  
اس تک دو دین سن لی ہے اسکو منجانب اللہ  
کہہ کر پیش کرتے ہیں اور اپنا رنگ جماتے ہیں  
مگر وہ صحنہ اللہ تو نہیں کھلا سکتا۔ تلبس الحق  
بالباطل کا نظارہ پیش ہو جاتا ہے۔ اور یہی  
اُن کے جھوٹے اور کھوٹے ہونے کی دلیل ہے۔  
(خاکسار ایم۔ اے۔ لطیف از ہر ما)  
(بہانی میگزین بمبئی ص ۱۹ تا ۱۹) ہات  
اکتوبر۔ نومبر ۱۹۲۵ء)

سب انبیاء موجود ہیں۔  
مطلب یہ کہ قیامت کے دن میں پہلی زمین  
و شریعت میں ہر لوگ جلتے ہیں اور پہلا آسمان  
لامر جس کے زیر سایہ لوگ مقیم ہوتے ہیں  
پہٹ کر دست قدرت خداوندی میں چلا جاتا  
ہے اور قبل الارض غیر الارض کا حکم نافذ ہوتا  
ہے اور رسول وقت کے وجود میں سب رسولوں  
کی بعثت ہوتی ہے۔  
اس تشبیح کا منکر اگر اقربت السامیۃ  
میرا داندہ ہونے والی قیامت قرار دیتا ہے  
تو یہ بھی اس کو ماننا پڑے گا کہ اسلامی قومی قوت  
کا چاند منحل و منتشر ہو چکا ہے۔ اس کے اتحاد  
مخالفہ ہونا چاہئے کہ سب کوششیں یکجا ثابت

ہی آیت (مَا يَلْفُظُهُ تَأْوِيلُهُ) میں تو یہ تفسیری  
 پہاڑ کی دکھائی ہے کہ مطوت (وَالَّذِي يَلْفُظُهُ  
 فِي الْعِلْمِ) کو نظر انداز کر دیا۔ اور وہ سری آیت  
 زَيُّوْنِمْ يَأْتِي تَأْوِيلُهُ) میں یہ پوشیداری یا  
 چالاک دکھائی ہے کہ تاویل سے مراد باقی تفریک  
 بنائے گویا ہے۔ حالانکہ اس آیت کا اصل مطلب  
 یہ ہے کہ  
 جس روز قرآن مجید کی تاویل یعنی خدا کی مراد  
 ظاہر ہوگی اس روز کفار اعتراف کر کے گئے۔ یہاں

یوم تاویل سے مراد وہ زمانہ ہے جس کا نام یوم حطول  
 ہے۔ یہ نہیں کہ اس سے مراد باب یا جہاد اللہ  
 ہے۔ یہ سب باتیں اپنی مطلب پر لڑائی کے لئے ہیں  
 اہل ہنہ کی خدمت میں ہم اتنا س کرتے ہیں کہ وہ اپنے  
 اثبات دعویٰ میں جو بھی چاہیں پیش کریں۔ مگر قرآن  
 شریف کو اس کے اصلی معانی سے نہ پھیرا کریں۔ ورنہ  
 قرآن شریف بزبان عال ان کو بیگا۔ ع  
 ہونے تم دوست جبکہ دشمن اس کا آسماں کیوں ہو

مرزا صاحب سے سلب ثبوت کرنے میں دست لایا  
 ہونے پر  
 غیر اس شکست کا تو ہم بھی اعتراض کرینگے یہ تو  
 کوئی بڑی بات نہیں۔ حاضرین جلسہ بھی تسلیم کر لیں گے  
 یہ تو دزد مرہ کی بات ہے۔ البتہ قابل جواب ایک بات  
 یہ ہے کہ بابو محمد الدین صاحب نے آخری فیصلے پر  
 مباحثہ کرنے کا چیلنج دیا ہے۔ اس چیلنج کو دیکھ کر  
 بے ساختہ منہ سے نکلا۔ ع

## قادیانی مشن میرٹھ میں مباحثہ نبوت مرزا پر

مدرسہ دارالعلوم میرٹھ کے سالانہ جلسہ پر مجھے  
 ہی دعوت آئی۔ چنانچہ ۲۸۔ جنوری کو میں بھی شریک ہوا۔  
 تنظیم جلسہ نے (شائد) تفریح طبع کیلئے نبوت ہوا  
 پر مباحثہ رکھ لیا۔ ترمذی قال بنام من دیوانہ زندہ  
 کے ماتحت مباحثہ میرے سپرد ہوا۔ فریق مرزائیہ کی  
 طرف سے لاہوری پارٹی کے ممبر بابو محمد الدین صاحب  
 سالانہ صری دہلی سے آئے۔ مباحثہ کی کیفیت ناظرین  
 نے دیکھی۔ مگر بابو صاحب موصوف کے الفاظ میں  
 مباحثے کا نتیجہ یہ ہوا کہ  
 مولوی شائد مشد صاحب اس مباحثے میں  
 بری طرح شکست کھا گئے۔  
 اہل علم و فضل و عفتویٰ شمس منظر کا لہولہ  
 ہوا۔ مباحثہ واقعہ کے خلف اگر اپنی فتح لکھنے سے  
 خوش ہوا تو اس میں ہمارا کیا حصہ ہے۔ ع  
 باوجود فتنہ پھرتی میرا بگڑا گیا ہے  
 اور کوئی تڑپا سکتی نہیں۔ جب سے یہ سدا  
 باطلت سے بھرا ہوا ہے۔ مگر اس آیت اللہ  
 اور یہ ہے کہ شکست کھا گئے ہیں

شکست کی ایک مثال تاریخ ۱۰۔ جنوری ۱۹۰۰ء ہے  
 جبکہ مرزا صاحب نے مجھے قادیان میں مباحثہ کے لئے  
 بلایا اور میں وہاں پہنچا اور مرزا صاحب خدائی حکم کی  
 پابندی میں باہر نہیں نکلے اور میں  
 سخت شکست کھا کر  
 یہ بکٹا ہوا۔ ع  
 ہماں شوق آمدہ بوم ہماں حرمان رقم  
 قادیان سے واپس آیا۔  
 وہ سری شکست مجھے ہون سنہ ۱۹۰۰ء میں بمقام  
 ریاست رام پور ہوئی۔ اس شکست پر تو عالی جناب  
 ذابا حامد علی خان صاحب مرحوم کے دستخط ہیں ہیں  
 تیسری شکست مجھے اپریل ۱۹۰۰ء میں بمقام  
 لڑھیانہ ہوئی جہاں مبلغ تین سو روپے مفتوح نے فلاح کو  
 غرض ساری عمر میں ان سے شکست کھانے  
 کھانے کو گئی۔ اس لئے کہنا بالکل بجا ہے۔ ع  
 مرگزی ہے اس شکست کو پہلی میں  
 یہ نہیں کرتے ہیں کہ اس شکست پر قادیانی جماعت  
 کو یہ نصیب ہوئی ہے کہ کسی کو بھی بابو محمد الدین صاحب

بہرہ بارہ مطلق کا دل میں اثر پیدا ہوا  
 مباحثہ لڑا ہے جو انعام فلاح نے مفتوح سے لیا  
 تھا اس میں پچاس روپے بطور چندہ رقم پوری کرنے  
 کے لئے بابو صاحب موصوف نے بھی دیئے تھے۔  
 اس لئے اس مباحثے میں بابو محمد الدین صاحب موصوف  
 فریق ثانی میں بطور رکن کے شریک تھے۔ لہذا  
 بابو صاحب کو حق نہیں ہے کہ وہ دوبارہ مجھے اس  
 مباحثہ کے لئے چیلنج دیں۔ کیونکہ ان کے ساتھ فیصلہ  
 ہو چکا ہے۔ مگر چونکہ آپ کو واقفیت کلام مرزا کا بڑا  
 دعویٰ ہے۔ اس لئے میں آپ کا چیلنج بشرط طویل  
 منظور کرتا ہوں۔ جس کی صحت یہ ہوگی کہ  
 آپ اپنے امیر مولوی محمد علی صاحب لاہوری کو  
 پیش کریں یا ان کی نیابت میں خود پیش ہوں تاکہ  
 فیصلے میں کسی قدر مزیت اور دست پیدا ہو جائے۔  
 غالباً میری یہ شرط کسی اہل دانش کے نزدیک  
 غیر مقبول نہ ہوگی۔ باقی مباحثات کا تصنیف میں کے  
 بعد ہو سکے گا۔ بنیادی نہیں ہے۔  
 آئے اندر خوشی سے آئے اور علی اسلحہ سے مسلح  
 ہو کر آئے۔ آجیوفا انہو گند فٹہ لا یکن اھو گند  
 فٹہ گند فٹہ فٹہ انصوائی ولا تظنل زین  
 لان میں آپ کو ایک ایسے امر کی اطلاع بھی دیدی  
 جس کا آپ کو علم ہوگا اور اس سے انکار نہ ہوگا کہ  
 سنبھل کے رکھو قدم و شب فار میں ہونوں اور  
 کے اس نواح میں سودا برہنہ پا بھی ہے  
 ایک احسن کچھو کچھو اور کتہ آخری فیصلے کا  
 ہوا مباحثہ کے انجام میں اسلحہ درو بکٹا ہوا

مباحثہ قادیانی مشن میرٹھ میں

اس کا ایک کادیا میں کر کے ساتھ ظاہر میں سے لیا  
 یا مشدہ سے لیں تو کون مرزا نہیں۔ اور اگر آپ کسی  
 خاص وجہ سے اس کو شریک نہ کریں تو ان کا فرض ہے  
 کہ خود شریک ہو جائیں۔  
**برجوال** | ہمارا دوستانہ مشورہ ہے کہ ہم اس دور کو

روزِ عید کی طرح ہم کو شریک نہیں کرے جس روز اس  
 منور پر ہمارے ہرگز جملہ نام کی صورت عمل آئیگی  
 سن رکھئے! |  
 نہیں معلوم تم کو ماہر اے دل کی کیفیت  
 سنا لیتے نہیں ہم ایک ہی یہ داستان ہمیں

اس وقت دنیا اور اس کے تمام حصوں میں  
 محکمہ برقیہ میں پڑھ رہے ہیں۔  
 جو علاقہ اس ضرورت اور احتیاج کا علاقہ ہے  
 عام مسلمانوں کی مذہبی اور اقتصادی حالت اس وقت  
 ہر جہاں جہالت و غربت کا دورہ دورہ ہوا ہے علاقہ  
 میں سخت ضرورت ہے کہ عام المسلمین کی ذہنی و اخلاقی  
 کے لئے اسلامی مدارس و مکاتب ہیں، ہے کس  
 تعلیم کی تربیت کے لئے ادارہ الیتامی ہوں، جہاں ان  
 مجلس و ادارہ تہیوں کی مذہبی اور اخلاقی تربیت ہو،  
 ان کی کسی ہنر یا پیشہ کی طرف رہنمائی کی جائے تاکہ وہ  
 مسلم بچے عام تدارگی میں غیر مسلموں کے نیچے میں آجائیں  
 جو بڑی بوشیاری سے ایسے شکار کے ہر وقت مترب  
 نظر رہتے ہیں۔

# بریلویشن نمائشی گنبد

(از مولوی عبدالرحمن صاحب خلیل قریشی نظام آبادی)

تذکرہ کی صفا بجا اب فیکری صفا۔ ساتھ پر  
 میں اور اس دفعہ میں بہ سبب عدم نمائش  
 شائع نہیں ہو سکا۔ آئندہ ہو گا۔ انشاء اللہ!  
 ناظرین مطلع رہیں۔ (دیر)  
 آتھنوں بکل ریح آیتہ تعبتون و تعبتون  
 مصائب تعلمکے تطکون و ن الخ  
 چند دن ہوئے مجھے کسی تقریب پر لاہور جانے کا  
 اتفاق ہوا۔ گجراتیوں سے تڑپ پر بیٹھے جس ڈبے میں  
 بیٹھے اسی میں ایک صاحب بڑی عمر کے بیٹھے ہوئے  
 تھے اور ساتھ ہی مولوی عطاء اللہ شاہ بخاری مشہور  
 و عظام و عہد آدھر کی باتیں ہوتی رہیں۔ اسی اثنا میں  
 میں نے اس بڑے میراں سے پوچھا۔ جی آپ کہاں سے  
 آ رہے ہیں اور کہاں جانے کا خیال ہے۔ انہوں نے  
 کہا میں اجیر کا سنگ مر مر کا ٹیکہ دار ہوں۔ ہر ایک  
 جگہ جہاں عمارت و قبرہ کے لئے اس سینہ تھمیر کی ضرورت  
 ہوتی ہے میں سہاٹی کرتا ہوں، چنانچہ اس وقت  
 گولڑہ سے آ رہا ہوں، پیر میری شاہ مرحوم کا عظیم  
 مقبرہ بننے والا ہے جو تمام کا تمام سنگ مر مر کا تیار  
 ہو گا اس جیلڈ میں مجھے وہاں بلا یا گیا تھا، چنانچہ  
 مجھے انہوں نے اتنی ہزار (۸۰۰۰۰) روپے کا  
 ٹیکہ دیا ہے، میں نے صرف اتنی ہزار روپے لیا  
 پھر چھوٹا کرنا ہے بال بال تیر تیر ویرہ کے علاقہ جو گا

ٹیکہ دار موصوف کی زبانی یہ حیرت ناک واقعہ  
 سن کر میں تو حیرت ہو گیا۔ شاہ صاحب موصوف نے  
 بھی عالم یا بوسی میں ایک ٹھنڈی سانس لی اور کہا کہ  
 ہم تو منح کرتے کرتے تھک گئے ہیں، ایسے حالات میں  
 ہماری تمام کوششیں بے سود ہوتی ہیں، مریدوں نے  
 جو کچھ کرنا ہوتا ہے کر گزرتے ہیں  
 میں بہت دیر تک چیرانی میں پڑا سوچا رہا کہ  
 الہی یہ کیا معاملہ ہے۔ پیر صاحب مرحوم تو بڑے فضل  
 اور علوم دینیات کے ماہر تھے اور سنا گیا تھا کہ تعمیر مقبرہ  
 سے منع کر گئے تھے۔ لیکن حیرت ہے کہ ان کے لاجتہاں  
 نے محض دنیوی نمائش کی خاطر پیر صاحب کی وصیت کو  
 پس پشت ڈالا اور ہزاروں روپے اینٹ اور مٹی میں  
 برباد کرنے کی ٹھانی۔ گو لڑا کے فوجی علاقہ میں  
 ہزاروں مسلمان مرد عورت اور بچے ایسے ہیں جن کے  
 پاس آگ دی کا کھانا ہے تو مات کا نہیں۔ اگر ایک کے  
 پاس جسم کو ڈھانپنے کے لئے کوئی کپڑا موجود ہے تو  
 وہ مراعف پٹے پٹے پرانے پتھروں سے مبر عورت کر رہا  
 ہے۔ نیم بچے میں کہ وہ دیر پھر رہے ہیں۔ جو نہیں ہیں  
 کہ مجلس اور مسکنت کی حالت میں ان بے انصاف  
 جاہ و نمائش پسند زمینوں کی جان کو دہری ہیں،  
 اسی گولڑہ کے گرد و نواح میں پھر ہاڑ لوگ علوم دین  
 سے اس قدر شہت سے بہت کم آشنا علم و ریاضات

مسلمانوں کی ایسی اہم ضرورتوں کو اس انداز سے  
 نظر انداز کرتے ہوئے ایک پیر صاحب کی قبر کی شان  
 بنانے کے لئے ران کی وصیت کے خلاف اینٹوں اور  
 مٹی پتھر کا ایک شاندار نمائشی گنبد بنانے کے واسطے  
 اس قدر کثیر رقم اینٹ اور پتھر میں خرچ کر دینا  
 کہاں تک قرین صحت ہے۔ کاش یہ دود بھری ٹھکانا  
 آواز ان اصحاب قبور (کارکنان مقبرہ) کے کانوں تک  
 پہنچے اور وہ اس پر ٹھنڈے دل سے خود نمونے کی  
 زحمت گوارا نہ لیں۔ (یا ایست قوی یصلون)  
 زمانہ بڑا خطر ناک جا رہا ہے۔ جہالت اور تنگ  
 نے علاقہ کے بھولے بھالے مسلمانوں پر عرصہ تک  
 کر دیا ہے۔ دوسری قومیں بوشیار ہو رہی ہیں اور ہر حال  
 اختیار پسند ہونے کی مخالفت کر رہے ہوئے آست میں  
 اور مناسب مصروف پر لگا رہے ہیں جس میں تو ہر ایک  
 کا فائدہ ہو۔ لیکن ہمیں کہ فریب قوم کے گالہ چھیننے  
 کی کمان جو وہ فریب بال ہیں کے پیسے لاکھ لاکھ  
 اندازے میں کرتے ہیں شاندار گنبدوں اور مقبروں کی  
 تعمیر پر لگا کر قوم کی عورت و شہیت کو پتھر پتھر کر رہے  
 ہیں۔ سخا خا خہ۔  
 قوم کی ذہنی و اخلاقی حالت کو دیکھ کر ہر مسلمان  
 لیکن خیریت ہو سیدھے سیدھے سیدھے

ذہنی و اخلاقی حالت کو دیکھ کر ہر مسلمان لیکن خیریت ہو سیدھے سیدھے سیدھے

ابھی وہی اہل حدیث اور اہل سنت کے لیے برکتوں کی بات  
 شروع کی تھی اور ان کے لیے یہ بات کہ حدیث سے کفر  
 کوئی اشد کا ہندہ اور حدیث سے حدیث نہیں کر سکتا اور  
 اللہ دراصل کی رضا مندی حاصل کرے۔  
 یا قوم! میں نے تم کو اس میں ڈھونڈ  
 بھلا جس جماعت کے لئے اسے ہرگز نہیں کاموں پھری

نہیں کیا یہاں تک کہ حدیث اور سنت کے لیے برکتوں کی بات  
 کاٹیں جسے ہرگز نہیں سمجھیں گے اور حدیث سے کفر  
 مردہ اپنے پروردگار کی مدد کو تو شکر کریں بلکہ شہاد  
 ان کے رسول کی توفیق رضامندی حاصل کریں۔ والسلام!  
 اذیظن انہوں کی رہنمائی فرمائی ہے نہیں ہے بلکہ  
 کا وہ ہادی سلسلہ ہے۔ اس کا کیا جواب ہے؟

ابھی وہی اہل حدیث اور اہل سنت کے لیے برکتوں کی بات  
 علامتہ اخیرہ ان کے لیے اور حدیث کے حضرت کے لیے  
 جو جہاد الہ کے جلسوں میں زہدیت شرکت فرماتے ہیں  
 حتیٰ کہ علماء کے کرام کے انکار میں شونا حدیث میں منسلح  
 اعظم کلام سے ان کے لیے سبب انکوٹ قاصد حاضر ہوتے  
 ہیں۔ اگر سیاسی انہماک کانفرنس یا جمیعت قومی میں  
 مائل ہوتا تو پھر وہ کل جلسوں پر اتنا صوف اور زہدیت  
 کیوں کی جاسکتی۔

# آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کا ایکسٹرا جلسہ

(از ظلم ملک امام خان صاحب سوحدروی)

گذشتہ سے پورے

ساتھ پرچہ میں جلسہ اہل حدیث کانفرنس جو ۹-۱۰-۴۰  
 اپریل (تعلیمات ایسٹرن) نئی گواہ پور میں  
 ضلع محمد اسپور میں ہوا ہے۔ کے موقع پر گول میز  
 کانفرنس منعقد کرنے کے متعلق ناظرین سے دریافت  
 کیا گیا ہے۔ اجاب کرام اپنی آراء سے جلد اطلاع  
 — ضمنی مند جو ذیل کا کچھ حصہ سابقہ پرچہ  
 میں درج ہو چکا ہے۔ اس حصہ میں فاضل ضمنی  
 نگار نے چند تجاویز پیش کی ہیں جو قابل غور ہیں۔  
 نیز جلسہ کانفرنس میں علماء کے مہوین کی فہرست جو  
 صدر دفتر دہلی سے موصول ہوئی ہے اس ضمنی کے  
 اخیر میں شائع کی جاتی ہے۔

کو کانفرنس کا ذکر فرماتے ہی دیکھنا جلسوں اور خطوں  
 کی مجال میں اس کا نام آیا۔ اور اخباروں کے خاں  
 ہمارے سامنے ہیں۔ جیسا راجہ بیلی۔ اس پر شاکی بھی  
 میں بے پروا رہی۔  
 علمائے کرام کی عدم توجہ کے بارے میں یہ حوالہ  
 شائد نامناسب نہ ہو گا کہ کچھ عرصہ ہوا کانفرنس کیلئے  
 فز جمع کرنے کے لئے علماء کرام کے ایسے وفد کی تجویز  
 مجلس شورہ میں پاس ہوئی جو ملک میں دورہ کرے۔  
 تجویز کے یہ اوراق دیکھ کر اندر ہو چکے ہیں مگر ابھی تک  
 اس پر عمل کا وقت نہیں آیا۔

اسی طرح ملک کی دوسری اسلامی اور معاشرتی جماعتوں  
 میں اہل حدیث افراد کی شمولیت ہے ربط جماعت کی  
 مانع بنائی جاتی ہے۔ مگر قابل غور یہ امر بھی ہے کہ جب  
 علمائے کرام ہی افراد کو بتوں حدیث یعنی لاوارثہ  
 پہل چھوڑ دیں جس سے وہ دوسروں کے پورے میں باطن  
 تو یہ گلہ بان کی بے پروائی ہے یا گدی پورے کے افراد کی  
 ابھی اس قسم کی بیان کردہ نکادوں میں سے کئی ایک  
 باقی ہیں جن پر گفتگو کرنے کو جی نہیں چاہتا۔  
 برقرار تو ان گفت

دلیکن اگر جماعت کا شیرازہ اس طرح منتشر کر کے  
 جماعت کو ملزم گردانے کا مسئلہ جاری رہا تو بعض  
 دفعات پر سبب کشائی کرنی ہی پڑے گی۔ اس قسم کے  
 حضرات کو خیال رکھنا چاہئے کہ صحبت کا مسئلہ نہایت  
 تک ختم ہو جاتا ہے اور فاروق اعظم علیہ السلام سے  
 سے ہی ایک بڑھاپا مواخذہ کر سکتی ہے چہ جائیکہ  
 مددی کے علماء ہے

کانفرنس کے جلسے | اہل حدیث کانفرنس کے  
 سالانہ جلسے جن کو اب سالانہ جلسہ کہنا گناہ کیوں ہے  
 کم تہیں۔ کیونکہ دو۔ دو۔ تین۔ تین سال کے بعد آئے  
 والوں جلسوں کو سالانہ جلسہ کہنا ہی نہیں جاسکتا  
 (مگر خبراً) جلسوں کے طرز کا جدول تک مقرر ہے  
 وہ صرف یہ ہے کہ دعا و ارشاد ہے مثل۔ ہر ایک جلسہ  
 رنگ تقریباً کڑی قابل رنگ۔ ہر جلسہ سے  
 جوا اگر جہاں کے جلسے جلد ہو رہے ہیں ہر ایک  
 جمع ہے۔ سلطان کی تربت و تربت ہر ہر جوان  
 دالے ہے۔ آج کل جلسوں کی طرف سے

دل کے پھولنے جل اٹھنے سینے کے داغ سے  
 اس گھر کو آگ لگ گئی گھر کے چراغ سے  
 یہی کیا جلس شورہ (کانفرنس) میں اس قسم کی اور تجویز  
 بھی عمل کرنے والوں کی نظر میں۔ جن پر عدم توجہ کی  
 وہ جسے کانفرنس دم توڑ رہی ہے۔ جائے غور ہے کہ  
 ان تجویزوں پر عمل کرنا اور کرنا علمائے کرام پر منحصر ہے  
 یا ملاحظہ عید اللہ صاحب اور ڈاکٹر سید محمد قریب  
 صاحب پر دیا ہے ایسے نوگراں ہیں۔ کانفرنس کے  
 زوال کا سبب موجودہ سیاسی سیلاب بھی جلیا جاتا  
 ہے مگر یہی سبب ہے کہ میں یہ مسئلہ ابھی تک مزید  
 لورڈ کا ملاحظہ ہے کیونکہ ملک کے تمام لوگوں  
 کے ملاحظہ کے لئے ہر جلسہ ہر جلسہ ہر جلسہ

آؤ کہنا ہی چاہئے کہ جماعت اہل حدیث اپنے نظام کو ہی سے  
 بے پروا ہے۔ اور یہ جماعت کے بیزاری نہیں رہا جاسکتا  
 کہ جماعت کی اس بے پرواہی کی ذمہ داری ان علماء  
 کرام پر ہے جن کے ہاتھ میں جماعت کے تعلیمات کی  
 ہاگ ہے۔  
 حضرات علمائے کرام کی سہلی میں ہوں ہر ایک کے  
 اثر میں انکو جماعت ضرور رہتے ہیں۔ اصحاب تدبیر و  
 قدرت کے اثر میں علمائے کرام کے تشریح ملت ہیں۔  
 اصحاب ارشاد اور انکو انکو انکو انکو انکو انکو انکو  
 میں اگرچہ انکو انکو انکو انکو انکو انکو انکو انکو  
 ہے مگر یہ انکو انکو انکو انکو انکو انکو انکو انکو

اسی طرح ملک کی دوسری اسلامی اور معاشرتی جماعتوں میں اہل حدیث افراد کی شمولیت ہے ربط جماعت کی مانع بنائی جاتی ہے۔ مگر قابل غور یہ امر بھی ہے کہ جب علمائے کرام ہی افراد کو بتوں حدیث یعنی لاوارثہ پہل چھوڑ دیں جس سے وہ دوسروں کے پورے میں باطن تو یہ گلہ بان کی بے پروائی ہے یا گدی پورے کے افراد کی ابھی اس قسم کی بیان کردہ نکادوں میں سے کئی ایک باقی ہیں جن پر گفتگو کرنے کو جی نہیں چاہتا۔ برقرار تو ان گفت

مجلس کا نام ہے۔ اس کا مقصد ہے کہ جو لوگ اللہ تعالیٰ سے  
 اپنی زندگی میں اللہ تعالیٰ سے ملنے میں مدد حاصل کریں۔  
 مگر کانفرنس کے سہولت کاروں کے لئے شروع سے  
 ہی کے لئے ایک کمیٹی کو مقرر کیا گیا ہے۔ اس کمیٹی  
 نے کانفرنس کی ضرورت و اہمیت پر آج تک ہر گرام  
 جلسہ میں کوئی مونسوع مقرر نہیں کیا۔ بلکہ کسی دعوت میں  
 کانفرنس کا ذکر تک نہیں کیا۔ اس کے لئے  
 کانفرنس کی رپورٹیں اور ان کے دعوتوں کی نقلیں بھی  
 گواہ ہیں۔ کانفرنس کی اہمیت بیان کرنے کانفرنس کو  
 حیثیت بنانے اور کانفرنس کی ضرورت ثابت کرنے  
 کے لئے اگر خود کانفرنس کا پلیٹ فارم ہی نہیں تو  
 پھر اور کونسا موقع ہے۔  
 حلقہ ہائے تدریس و تہذیب اور تہذیب و ارشاد  
 کے موضوع پر کانفرنس کے مہذب رکھنے کا تذکرہ تو  
 محتاج بیان ہی نہیں۔ کانفرنس کے پلیٹ فارم پر  
 وعظ و ارشاد سے مستفیض فرمانے والے حضرات  
 اس سکت کی حرکت بتا سکیں تو بڑا اکرم ہوگا۔  
 کانفرنس کے ان جلسوں کا کمزور پہلو یہ بھی ہے  
 کہ ان کے جلسے مقامی حضرات تک محدود رہ جاتے  
 ہیں اور دور دراز کی اہل حدیث جماعت کے افراد  
 اس میں شمولیت کی رحمت نہیں فرماتے۔ اس کی ایک  
 وجہ کانفرنس سے عدم انسلاک بھی ہے۔ دیوں  
 انسلاک ایسی کمزور مرکزیت سے کرنا معنی ہی کیا  
 رکھتا ہے۔ دوسرے کانفرنس کے جلسے چونکہ صرف  
 وعظ و تہذیب کے مشغول تک محدود ہوتے ہیں۔ اور یہ  
 ہندو نصابی سرکاری جماعت خود اپنے ہاں کے  
 علمائے کرام سے ہمیشہ اور سال دو سال بعد جماعت  
 کے مشہور علماء کو زحمت سفر و یکس لیتی ہے۔ اس لئے  
 کوئی شخص یہ شہ سال کیوں اختیار کرے۔ ورنہ  
 اگر یہ جلسے تجاویز و پردگرام اور مصالح جماعتی کے  
 بھی موجب ہوتے تو یقیناً دور دراز کے لوگ  
 ان میں شرکت کو اہمیت دیتے۔ (یہ بیان پنجاب کی  
 ایک فائدہ مند جماعت کے سالانہ جلسوں کی کامیابی  
 کا تذکرہ عدا قلم انداز کر رہا ہوں۔ میں آگے

مجلس کا مقصد ہے کہ جو لوگ اللہ تعالیٰ سے اپنی زندگی میں اللہ تعالیٰ سے ملنے میں مدد حاصل کریں۔

قابل قبول ہوتے ہیں۔ عرض کرتا ہوں کہ اس جلسہ میں  
 نزدیک و دور کے تمام علماء و اہل جماعت شرکت کا  
 ارادہ فرمائیں اور کم از کم اس قسم کی تجاویز پر غور و خوض  
 فرمائیں کہ  
 (۱) ہماری جماعتی حالت کیوں سو بہتر بنانی ہے۔  
 (۲) اہل حدیث کانفرنس کی اس جانب کئی کامداد ممکن ہے  
 یا نہیں؟ (۳) جماعت کی تنظیم و تقابلی باہمی  
 کے لئے کیا چارہ ہے۔ (۴) علمائے کرام کا منصب  
 صرف وعظ و ارشاد یا تدریس و تہذیب اور تالیف و  
 تصنیف تک کافی ہے یا جماعت کی ترویج و مرکزیت  
 پر توجہ فرمانا بھی ضروری ہے۔ (۵) حاضرین جلسہ کو  
 صرف چند مسائل یا علمائے اخبار کے حسن مقال سے  
 حلاوت اندوز ہونا۔ (۶) ہر شریک کو عام اس سے  
 کہ علماء و اعلیٰ ہوں یا سامعین۔ کانفرنس کے خزانہ  
 کو بڑھانے کے لئے چندہ ضرور دینا ہوگا۔ دو بجز دل  
 اگر بے ایک راہ یعنی ایک روپیہ۔ کیوں نہ ہو۔  
 بلکہ جلسہ کی کامیابی کا اندازہ اس کے جمع شدہ  
 چندہ سے ہونا چاہئے۔ نہ کہ پنڈال کی خوبصورتی یا  
 علماء کے حسن مقال یا حاضرین کی کثرت تعداد سے۔  
**دفعہ اول حدیث کانفرنس کے فرائض**  
 جس طرح داعین جلسہ (فتح گڑھ) جلسہ کی دعوت  
 کے اشتہار شائع کر رہے ہیں۔ چنانچہ (۱) اشتہار  
 پیغام عمل۔ (۲) برادران اسلام اور متلاشیان حق  
 کو خوشخبری دو اشتہار دیکھنے میں آپکے ہیں تو  
 اسی طرح دفتر اہل حدیث کانفرنس کو بھی کانفرنس  
 کی بقا و استحکام کے لئے جماعت میں پروپیگنڈا کرنا  
 چاہئے۔ اور ہر خاص و عام کو متوجہ کرنا چاہئے کہ وہ  
 اس جلسہ میں شرکت فرمائیں اور کانفرنس کے مفاد  
 کی تہا سیر پر غور کیا جائے۔  
 علمائے کرام دعوتیں بلکہ (فتح گڑھ) کے اسمائے گرامی  
 یہ فرض بھی شائد میرے ہی ذمہ عائد ہو سکتے  
 کہ میں جماعت کو ان حضرات علمائے کرام کے اسمائے  
 گرامی کی خوشخبری عرض کروں جو اس جلسہ میں شرکت  
 فرما ہونگے۔ آم! ع

تو نے کس کو بھی ہے اپنے گھر کی بلانی ہے  
 از پنجاب (۱) مولانا محمد تقی صاحب تصوری  
 (مدرسہ تبلیغ گڑھ)۔ (۲) مولانا ابو الوفا شاہ شہر  
 صاحب۔ (۳) مولانا عبد الباقی صاحب میری سنگھ  
 (۴) مولانا محمد داؤد صاحب غزنوی۔ (۵) مولانا  
 محمد اسماعیل صاحب گوجرانولہ۔ (۶) سید محمد شریف  
 صاحب گھریالوی۔ (۷) مولوی عبد اللہ صاحب  
 ثانی امرتسری۔ (۸) مولوی نور حسین صاحب گھریالوی  
 (۹) مولوی احمد الدین صاحب ازگھر۔ (۱۰) مولوی  
 محمد ضیف صاحب لاہوری۔ (۱۱) مولوی عبدالرحمن  
 صاحب چنیوٹی۔ (۱۲) مولوی عبدالحق صاحب طانی  
 (۱۳) مولوی عبد الحمید صاحب سوہدروی۔ (۱۴) مولوی  
 مانظا محمد صاحب گوجرانولہ۔ (۱۵) مفتی محمد عبد اللہ  
 صاحب امرتسری۔  
 از دہلی (۱) مولانا محمد صاحب دیر محمدی۔  
 (۲) مولانا عبید الرحمن صاحب سرپوری۔ (۳) مولانا  
 عبد اللہ عثمان صاحب (دیر مسلم) لہدیٹ گڑھ  
 از بنارس۔ (۴) مولانا ابو العاسم صاحب  
 (۵) مولانا ابو مسعود خان صاحب قمر۔  
 از علی گڑھ۔ (۶) مولانا عبد القاب صاحب غزنوی۔  
 از بہار۔ (۷) مولانا عبد الجبار صاحب قپوری  
 امیر جماعت صوبہ بہار۔  
 میں اس مضمون کو جلسہ کی کامیابی اور داعیان  
 جلسہ کے لئے اس دعا پر ختم کرتا ہوں کہ ع  
 ترا دولت ہمیشہ پار بادا

### حیات طیبہ

(مفسر مرزا حیرت صاحب دہلی مرحوم)

مبلغ توحید و سنت و عبادت، قائد جوش اسلام  
 مولانا اسماعیل شہید دہلی کی تصنیف سوانحی  
 مع مختصر سوانح حضرت سید احمد صاحب دہلی  
 (مرشد مولانا شہید)۔ عید اولیٰ شہادت  
 نے کا پتہ: فیروز پور پبلشرز

# ظالم البینین صلوات اللہ علیہ وسلم

مرزا صاحب قادیانی راقم میں ہے۔

گذشتہ پرچم میں حدیث ابن المنبوتہ والمرسالۃ قد انقطعت الخ پر بحث ہوئی ہے۔ آئی بھی اسی کا بغیر درج ذیل ہے۔  
اس مسئلہ یعنی ہر بشرہ نذیر انسان نبی نہیں ہوتا کی واضح تشریح خود اسی حدیث کے آخری حصہ میں موجود ہے۔ صحابہ نے پوچھا: بشرات کیا ہیں۔ فرمایا: رؤیا الرجل المسلم (مسلمانوں کے خواب) اب کیا خلیفہ صاحب جملہ خواب بن مسلمانوں کو نبی قرار دینے پر آمادہ ہیں؟ اگر نہیں تو کیوں؟ نما جو ابکہ نہو جو ابنا۔

خلیفہ صاحب اور ان کے دیگر ہم مشرب محرفین پر واضح رہے کہ یہ حدیث دراصل آیت لہم البشری فی الحیاة الدنیا کی تفسیر ہے۔ عن عباده بن صامت قال قلت یا نبی اللہ قول اللہ لہم البشری فی الحیاة الدنیا و فی الآخرة فقال... ہی الرؤیا الصالحة یراها المسلم او یرالہ۔ مستند دارمی۔ ابن ماجہ باب رؤیا الصالحات ترمذی باب ذہبت النبوت و بقیت البشرات یعنی عباده بن صامت نے آیت لہم البشری سے تعلق سوال کیا۔ فرمایا۔ مراد اس سے مسلمان کا خواب ہے جسے وہ خود دیکھے یا اس کے حق میں دیکھا جائے۔

مرزا صاحب قادیانی راقم میں ہے۔ مسلمانوں کو سچی خوابیں کثرت سے آتی ہیں جیسا ان کی نسبت خدا تعالیٰ نے وعدہ دے رکھا ہے لہم البشری فی الحیاة الدنیا۔ (ابراہیم احمدیہ ص ۲۵)

مغز یہ کہ قرآن و حدیث و اقوال مرزا سے واضح ہے کہ بشرات سے مراد صرف سچے خواب ہیں جو اکثر

مسلمانوں کے دیکھنے میں آتے رہتے ہیں۔ اس حدیث سے اجزاء نبوت پر دلیل پکڑنا کمال حماقت ہے آگے چلئے۔ خلیفہ صاحب راقم میں کہ جس طرح آیت لہا سبعة ابواب لکل باب منہم جزء مقوم سے انسانوں کا ایک ایک گروہ مراد ہے۔ اسی طرح جزء من اجزاء النبوت سے مراد (نبوت کی) ایک قسم ہے۔ چونکہ نبوت کے کئی اقسام ہیں۔ یعنی تشریحی۔ غیر تشریحی امتی اور بلا واسطہ وغیرہ۔ اسی لئے فرمایا کہ جزء من اجزاء النبوت ای قسم من من اقسام النبوت یعنی بشرات جاری ہیں اور یہ اقسام نبوت میں سے ایک قسم ہے۔ (ریویو۔ بابت اگست ۱۳۲۸ھ)

معمار اہم اور پر بدلائل ثابت کر آئے ہیں کہ بشرات سے مراد صرف خواب ہیں۔ لہذا خلیفہ صاحب کی یہ کھینچ تان کیر بے سود بے بہبود ہے۔ نبوت کو کئی قسم ٹھیرانا بھی محمودی ایجاد ہے۔

تشریحی، غیر تشریحی صرف ایک اصطلاح ہے۔ ورنہ قرآن و حدیث میں اس کا کوئی ذکر نہیں۔ نبوت ایک ہی قسم ہے۔ جس کے حصول کے ذرائع مختلف ہیں۔ بقول مرزا صاحب بعض انبیاء براہ راست نبی بنائے گئے اور بعض کسی کی اتباع سے نبی بنے۔ آیت لہا سبعة ابواب میں جیسا کہ خود آپ کو بھی مسلم ہے انسانی گروہ مذکور ہیں جو افراد کے مرکب ہوتے ہیں۔ جس طرح ایک انسان کو جو جماعت کا جزو ہے گروہ قرار دینا غلط ہے۔ اسی طرح نبوت کے ایک جزو بشرات کو نبوت بتانا جہالت۔

قانون قدرت اور میاں محمود احمد صاحب قانون قدرت صاف گواہی دیتا ہے کہ خدا کا

یہ فعل بھی ہے کہ وہ بعض اوقات بعض لوگوں کی اس حقیقت کو مجرموں کی نظر میں رکھنے سے باز رکھتا ہے۔ لہذا وہ ان کے لئے اپنی ذات کو تباہی لگانے کے سامان اپنے ہاتھ سے جمع کر دیتے ہیں۔ (مرزا صاحب نے بعض مزا صاحبیوں کو)

مرزا صاحب نے سلطوبہ بلا میں جن کا ذہن پاشی قانون قدرت کا ذکر فرمایا ہے۔ اس کی جگہ پر ہم مسئلہ زیر بحث میں میاں محمود احمد صاحب کو جانچتے ہیں تو آپ اس میں سراسر مجرم ثابت ہوتے ہیں۔ وہ اس طرح کہ میاں صاحب نے اس جگہ جزو نبوت کو نبوت قرار دیا ہے۔ مگر اس سے پہلے آپ خود لکھ چکے ہیں کہ:-

مجزوی نبوت درحقیقت کوئی نبوت نہیں۔ جو شخص روایہ صالحہ دیکھ لے اس کی نسبت کہا جاسکتا ہے کہ نبوت کا ایک جزو اس میں بھی پایا جاتا ہے۔ مگر وہ نبی نہیں ہو سکتا۔ (رسالہ چند غلط فہمیوں کا ازالہ ص ۱۳)

اسی کے قریب قریب میاں صاحب کی دیگر تصنیفات مثلاً القول الفصل من حقیقۃ النبوت من وغیرہ پر یہ مضمون مذکور موجود ہے۔ پس زیر بحث مضمون میں خلیفہ صاحب کا بشرات کو نبوت قرار دینا سوائے اسکے اور کوئی معنی نہیں رکھتا کہ حق تعالیٰ بماتحت قانون قدرت "میاں صاحب کی حقیقت کو بے نقاب کرنا چاہتا ہے۔ فلنلہ الحمد!

ایک اور طرح سے چونکہ خلیفہ صاحب نے لکھا ہوا ہے کہ میں زمانہ تعلیم پر جماعت میں نیل ہوا کرتا تھا۔ جس کا مطلب ظاہر ہے کہ آپ ذہین طالب علم نہیں ہیں۔ اندر میں صورت مسئلہ زیر بحث میں اگرچہ ہم اپنے مدعا کو متعدد طریقوں سے مدلل کر چکے ہیں۔ تاہم خطرہ ہے کہ ہمارے مخاطب صاحب ابھی پوری طرح نہ سمجھے ہوں۔ اس لئے ہم ایک اور طرز سے سمجھانے کی کوشش کرتے ہیں۔

خلیفہ صاحب! آپ نے اخبار الفضل ۱۹ جولائی

ایسا ہی تو ہے۔ مرزا صاحب قانونی کی ایسا ہی ہے۔

حضرت سید محمد (مزا) نے تریاق الہی دوا  
 خدا تعالیٰ کی بدانت کے ماتحت بنائی، اس کا  
 بڑا جزو انیون تھا۔ یہ دوا کسی قدر اور  
 انیون کی زیادتی کے بعد حضرت خلیفہ اول کو  
 مضور (مزا صاحب) چھ ماہ سے زائد تک  
 دیتے رہے۔ اور خود بھی مختلف امراض کے دوران  
 کے وقت استعمال کرتے رہے۔ (مخلص لفظ)

اس حجر میں آپ نے انیون کو تریاق الہی  
 دوا کا ایک بڑا جزو لکھا ہے۔ آپ کہا آپ مجھ کو انیون  
 کو تریاق الہی کا جزو ہونے کی وجہ سے تریاق الہی  
 کہہ سکتے ہیں؟ یقیناً نہیں۔  
 اور سنئے! ہر انسان آب و خاک وغیرہ اجزاء  
 کا مجموعہ ہے مگر کیا کوئی دانا مجرد خاک یا آب کو  
 انسان کہہ سکتا ہے؟  
 (باقی وارد)

صوموا یوم عاشوراء وصالوا الیہود و  
 صوموا قبلہ یومنا بحدیث یومنا (دواہ احمد)  
 عاشورہ کا روزہ رکھو مگر یہود سے یوں مخالف  
 کرو کہ ایک دن قبل یا بعد بھی ساتھ ہی روزہ رکھو  
**یوم عاشوراء کے متعلق موضوعات**

یہ دن یوم کربلاء سے پہلے کچھ اور حیثیت رکھتا  
 تھا مگر بعد شہادت حسین رضی اللہ عنہ کے اسکی نوعیت  
 بدل گئی۔ اسلئے آل رسول کی محبت کے دعویداروں نے  
 اس میں بہت کچھ تصرف کر کے اس کی شان بڑھانی  
 چاہی۔ خدا جزائے خیر دے علماء محدثین کو جنہوں نے  
 پانی کو وہ دھ میں نہ ملنے دیا اور کھرا کھوٹا الگ کر دکھایا  
 ہم اس غرض سے عوام کے سامنے مختصر اوہ موضوعات  
 پیش کرتے ہیں۔ تاکہ موضوع روایات کو سن کر انکی  
 صحت یا سقم پر بحث کر سکیں۔

(۱) عاشورہ کے دن ظہر کے بعد چالیس رکعات  
 پڑھنی چاہئیں۔ ہر رکعت میں آیت کرسی دس  
 دفعہ اور اخلاص گیارہ مرتبہ۔ معوذتین پانچ  
 دفعہ پڑھی جائے،  
 یہ روایت موضوع ہے۔

(۲) عاشورہ کے دن آسمان زمین پیدا ہوئے  
 لوح و قلم، جبرئیل اور ملائکہ اور حضرت آدم اور  
 ابراہیم علیہ السلام پیدا کئے گئے اور حضرت  
 ابراہیم نے آگ سے نجات پائی، حضرت سلیمان کو  
 ملک عطا ہوا، سید المرسلین پیدا ہوئے۔ اسی  
 دن ہی قیامت ہوگی۔

ان میں سے کوئی بھی صحیح نہیں۔ موضوع ہے۔  
 (۳) من وسیع علی میالہ وسیع اللہ علیہ السنۃ  
 کلہا۔ جو اپنے میال کے لئے عاشورہ کے  
 دن کھانے میں فراخی کرے گا تمام سال اس پر روزی  
 فراخ ہوگی۔

اس روایت میں سلمان راوی مچھول ہے اور روایت  
 غیر محفوظ ہے۔  
 (۴) جو شخص عاشورہ کے دن سر نہ ڈالے  
 اسکی گھسی آنکھ نہ دیکھی گی۔ (موضوع ہے)

## محرم الحرام اور امت خیر الانام

(مقدمہ مولوی محمد عبد اللہ ثانی امرتسری)

ماہ محرم دنیائے اسلام میں تاریخی مہینہ ہے  
 اس کو جو شرف حاصل ہے اس کی وجہ وہ نہیں جو  
 آج کل عوام کے ذہن میں ہے۔ یعنی شہادت  
 امام حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے باعث اسے شہرت  
 نہیں۔ واقعہ کربلاء کو بڑے بہت تھوڑا عرصہ  
 گزرا ہے مگر محرم الحرام کے فضائل آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل بھی تاریخی صفحات پر  
 مسطور نظر آتے ہیں۔ چنانچہ جاہلیت کے زمانہ میں  
 قریش بھی محرم کی دسویں کا روزہ رکھا کرتے تھے  
 اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قبل نبوت بھی روزہ  
 رکھتے۔ (مسلم)

ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہود مدینہ کو دیکھا  
 کہ وہ اس تاریخ کا روزہ رکھتے ہیں۔ ان سے  
 سوال کیا تو انہوں نے کہا۔  
 قالوا اللہوم صالح فی اللہ فیہ موسیٰ و  
 بنی اسرائیل من عند وھد فصامہ موسیٰ  
 کہ یہ مبارک دن ہے اس میں حضرت موسیٰ  
 علیہ السلام و بنی اسرائیل نے اپنے دشمنوں سے  
 نجات پائی تو موسیٰ علیہ السلام نے اس دن کا شکر  
 اللہ روزہ رکھا۔ (بخاری مسلم)

ماہ محرم میں قوموں کی توبہ قبول ہوتی ایک روایت  
 میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔  
 فانہ شہرا اللہ فیہ یوم تاب فیہ علی قوم  
 ویتوب فیہ علی قوم (ترمذی)  
 محرم کا روزہ رکھو۔ کیونکہ اس مہینے میں ایک  
 دن ہے جس میں ایک قوم کی توبہ قبول ہوتی تھی۔  
 نويس اور دسویں کا روزہ اسی تاریخ محرم کا  
 روزہ چونکہ یہود خصوصیت اور اس روز کی عظمت کی  
 وجہ سے رکھا کرتے تھے۔ اس لئے آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں آئندہ سال زندہ رہا تو نويس  
 اور دسویں دو تاریخوں کا روزہ رکھونگا۔ (مسلم)  
 بلکہ اپنے اتبل کو حکم دیا کہ۔

حضرت نوح کی کشتی امام احمد رضی اللہ عنہ  
 حضرت ابن عباس سے ایک روایت نقل کرتے ہیں  
 ان السفینۃ استوت علی الجودی فیہ  
 قصاص نوح الحدیث۔ (نیل)  
 حضرت نوح علیہ السلام کی کشتی ماہ محرم میں  
 جوڑی دیھاڑ پر پہنچی تو انہوں نے اس  
 تاریخ کا روزہ رکھا۔  
 حضرت موسیٰ علیہ السلام کی نجات حضرت  
 موسیٰ علیہ السلام نے بھی فرعونی پنجہ سے محرم الحرام  
 کی دس تاریخ کو نجات پائی۔ چنانچہ بعض روایات میں

بہادت حسین۔ امام حسین رضی اللہ عنہ کی شہادت کے صحیح حالات۔ یہ نہ ہو۔ دیگر روایات

لے موضوع مچھولی روایت کہتے ہیں

۱۵) عجمیوں سے چڑیا کے عاشورے کا روزہ رکھنا۔  
 (۱۶) جو شخص ذی الحجہ کی آخری تاریخ اور محرم کے پہلے دن روزہ رکھے چالیس سال کا کفارہ ہو جاتا۔  
 یہ حدیث بھی صحیثی ہے۔ اس میں دو راوی کذاب ہیں۔  
 (۱۷) ما من احد یسجد یوم قتل الحسین الا کان یوم القیامۃ مع اولی العزم من الرسل۔ جو کوئی قتل حسین رضی اللہ عنہ کے دن رونے، قیامت کو بڑے بڑے پیغمبروں کے ساتھ ہوگا۔  
 (۱۸) البکاء یوم عاشوراء نوراً تا یوم القیامۃ عاشورہ کے دن رونے والے کو قیامت کے دن پورا نور ملے گا۔  
 دونوں روایتیں موضوع ہیں۔  
 (نوٹ) اگر موتی پر رونے سے فدا ہے تو نو صکر کرنے والی عورتیں نور علی نور ہیں۔ پھر تو نور حاصل کرنا کوئی مشکل نہیں۔ سچ ہے۔  
 عرفی اگر بگر یہ میسر شدت وصال صد سال سے تو ان بہ تمنا گریستن  
**محرم کی فی زمانہ حیثیت** | یہ تو تھی ماہ محرم کی پہلی صورت جس پر امت مرحومہ کا رنج و غم تھا۔ مگر آج اس پہننے کی شان یہ ہے کہ اسلامی نوروز آہ دہکا اور سیدہ کو بی و نوحہ سے منایا جاتا ہے۔ سال نو کی پہلی ہی شب مسلمانوں کا ایک گروہ (شیعہ و اکثر حنفیت کے مدعی) زمین فرشی بستر پر لیٹ جاتے ہیں، سیاہ لباس پہن لیتے ہیں۔ محبت حسین کی دعویٰ اور بی بیان (بازاری عورتیں) بھی ان دنوں میں بڑھ چکی ہیں بہت بڑا کام کرتی ہیں کہ چارپائی چھوڑ دیتی ہیں عراء امام کی مجلس اپنے بالافانوں میں لگواتی ہیں، مرثیہ خوانی ہوتی ہے۔ رادل اور میرا سی مہوٹا اس میں بہت بڑا حصہ لیتے ہیں۔ گلی کوچوں میں گاتے نظر آتے ہیں۔  
 قاسم بیٹا حسن دا چڑھیا ناویں رند  
 تیزی نکالا جاتا ہے، ہندی کے جلوس کی دھوم مچا

پہل سنت و الجماعت ہونے کے مدعی مرعزن  
 ایسی غیر شرع مجالس کو خوب رونق دیتے ہیں۔ حالانکہ ایسی مجالس میں شرکت کے متعلق فرمان پیغمبر صاف ہے  
 لیس منامن ضرب الحد و درشق الجویب الحدیث۔ رخساروں کو نوچنے والا اگر بیان پھاڑنے والا ہم میں سے نہیں۔  
 حضرت علی رضی اللہ عنہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر کہا تھا کہ :-  
 آپ نے مجھے رونے و ادیلا کرنے سے منع نہ فرمایا ہوتا تو میں ایسا رونا کہ لوگ یاد کرتے کہ کوئی محب محبوب پر رویا تھا، (بہج البلاغ) شیعہ حضرات کی معتبر کتاب کافی میں صاف روایت موجود ہے :-  
 الصبر اس الایمان۔ صبر اصل ایمان ہے۔ دوسری روایت میں ہے :-  
 یعنی المؤمن ان یكون فیہ ثمانی خصال :-  
 صبوراً عند البلاء شکوراً عند الرخاء الخ (اصول کافی ۱۸۸) مؤمن کو لائق ہے کہ اس میں آٹھ خصلتیں موجود ہوں۔ (دو ان میں سے) بلاء میں صابر ہو آسانی میں شاکر ہو وغیرہ۔  
 اسی کتاب میں ص ۳۸۹ پر موجود ہے کہ امام ابی الحسن الرضا (علیہ السلام) اپنے والد سے راوی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس کسی جنگ میں ایک گروہ آیا۔ آپ کے پوچھنے پر انہوں نے کہا کہ ہم تو من ہیں۔ آپ نے فرمایا :-  
 صلیح من الیمانکے قالوا الصبر عند البلاء والشکر عند الرخاء (اصول کافی) تمہارا ایمان نشان ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہم بلاؤں میں صبر اور آسانی میں شکر کرتے ہیں آپ نے فرمایا :-  
 حلماہ علماء کا دوامن الفقہ ان یکنوا انبیام (اصول کافی)  
 باہم عالم تقوی حقیقت سے قریب انبیاء کے ہوتا

ان روایات سے مصیبت میں صبر کرنا جزو ایمان ثابت ہوتا ہے مگر شیعہ حضرات کہتے صبر کے جنوع و فزع و نوحہ کو اصل ایمان جانتے ہیں فاین البعد  
**تعزیر اور نوحہ** | تعزیرت عزاز سے تفعیلہ کے وزن پر مصدر ہے۔ جس کے معنی کسی مصیبت زدہ کو تسلی دینے کے ہیں معلوم نہیں کہ تعزیرہ کہ تعزیرہ کیوں کہتے ہیں۔ اس میں تو سبائے تسلی کے واویلا و جزع فزع ہوتا ہے۔  
**شہادت امام محرم الحرام کے عشرہ اول میں اور تعزیرہ** | جو کچھ ہوتا ہے باطن میں کچھ ہو بظاہر جب حسینی کے نام پر ہوتا ہے۔ ساتھ کربلا کو ایک رنگ آمیزی سے بیان کیا جاتا ہے جس سے سوائے رسم پوری کرنے کے کچھ بھی حاصل نہیں ہوتا اور اس میں ملاوٹیں ملا کر بیان کیا جاتا ہے جس سے مقصد صرف گذشتہ اہل اسلام سے موجودہ مسلمانوں کو بدظن کرنا ہے اور بس!  
**حادثہ کربلا کی مختصر حقیقت**  
 مسلمانوں میں جب صحیح اسلامی سپرٹ مکرور ہوگی تو ان میں جنگ و جدل و حسد بغض نے جگہ لی۔ موقع پا کر منافقین کا داؤ پھیل گیا۔ اور انہوں نے اپنے کو اسلام کا ہمدرد دکھا کر مسلمانوں کے شیرازہ کو بکھیرنا چاہا اور سیاسی رنگ میں خلیج ڈال دی۔ جس کی ابتداء امام امیر علیہ السلام ذوالنورین حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے قتل سے ہوئی جن کو قرآن مجید کی تلاوت کرتے ہوئے قتل کیا گیا اور عین اس حالت میں ان کے سر پٹا لگی تلوار چلی جب ان کے منہ میں یہ آیت تھی فسید کفینا کھم اللہم و هو السميع العلیم اس کے بعد نساؤ کا دروازہ کھل گیا اور منافقین کا ہاتھ اندھ ہی اندر کام کرتا گیا۔  
 خلیفہ رابعہ مولانا علی رضی اللہ عنہ نے خلافت کی باگ ڈور تو ہاتھ میں لی۔ مگر منافقین کی سرکوبی کا حکم نہ کر سکے اور ان کو جب کبھی رنگ دینی



مظالم کو حکم من رسی منکر منکر اظہار میں  
 ہاتھ سے روکوں اور اس خطرے کے لئے دیگر اہل  
 اسلام کو دعوت بھی دیتے رہتے۔  
 اہل کفر نے آپ کو دعوتی خط لکھا مگر آپ کے  
 جان نثاروں سے ہیں تشریف لے گئے۔ چنانچہ آپ نے  
 ان کی دعوت پر اپنے چچا زاد مسلم بن عقیل کو کوثر  
 بھیج دیا اور تھوڑے دنوں کے بعد تیسری یا آٹھویں  
 ذی الحجہ ۶۱ھ کو (علی اختلاف الروایۃ) خود بھی  
 عازم کوثر ہو گئے۔ مگر کوثر میں پہنچنے سے قبل ہی دہلی  
 کی فضا بگڑنے کی خبر مل گئی اور آپ واپس ہوئے  
 اور ۲ محرم الحرام ۶۱ھ ہجری کو ایک وسیع جنگل میں  
 آگے جس کا نام کربلا ہے۔ وہاں دشمن فوج بھی  
 آگئی اور انہوں نے پانی روک لیا اور ہر طرح سے  
 ایذا رسانی شروع کی معصوم بچوں کو قتل کیا،  
 نوجوانوں کو بھر بھر کر شہادت کے جام پلائے یہاں تک  
 کہ حضرت حسین رضی اللہ عنہ نے بھی وہی جام پیا،  
 جو رفیق پی چکے تھے اور ایسی حالت میں پیاجب کہ  
 حکومت کا استبداد اور درگاہ رب العزت میں  
 حضرت حسین کی فریاد بہر دو کا تقابل تھا مگر حکیم خدا  
 کا حکم اور حکیم مولا کی حکمت کا تقاضا تھا۔ ظالم ظلم  
 کرتے گئے اور مظلوم سر پراٹھاتے گئے۔

مظالم کو حکم من رسی منکر منکر اظہار میں  
 ہاتھ سے روکوں اور اس خطرے کے لئے دیگر اہل  
 اسلام کو دعوت بھی دیتے رہتے۔  
 اہل کفر نے آپ کو دعوتی خط لکھا مگر آپ کے  
 جان نثاروں سے ہیں تشریف لے گئے۔ چنانچہ آپ نے  
 ان کی دعوت پر اپنے چچا زاد مسلم بن عقیل کو کوثر  
 بھیج دیا اور تھوڑے دنوں کے بعد تیسری یا آٹھویں  
 ذی الحجہ ۶۱ھ کو (علی اختلاف الروایۃ) خود بھی  
 عازم کوثر ہو گئے۔ مگر کوثر میں پہنچنے سے قبل ہی دہلی  
 کی فضا بگڑنے کی خبر مل گئی اور آپ واپس ہوئے  
 اور ۲ محرم الحرام ۶۱ھ ہجری کو ایک وسیع جنگل میں  
 آگے جس کا نام کربلا ہے۔ وہاں دشمن فوج بھی  
 آگئی اور انہوں نے پانی روک لیا اور ہر طرح سے  
 ایذا رسانی شروع کی معصوم بچوں کو قتل کیا،  
 نوجوانوں کو بھر بھر کر شہادت کے جام پلائے یہاں تک  
 کہ حضرت حسین رضی اللہ عنہ نے بھی وہی جام پیا،  
 جو رفیق پی چکے تھے اور ایسی حالت میں پیاجب کہ  
 حکومت کا استبداد اور درگاہ رب العزت میں  
 حضرت حسین کی فریاد بہر دو کا تقابل تھا مگر حکیم خدا  
 کا حکم اور حکیم مولا کی حکمت کا تقاضا تھا۔ ظالم ظلم  
 کرتے گئے اور مظلوم سر پراٹھاتے گئے۔

چہرے پر تیروں کی بھرا سے جب خون کے  
 فوارے چھوٹے تو آپ نے خون کا چلو بھر لیا اور منہ  
 پر مل لیا عرض معلیٰ کے مالک کی طرف متوجہ ہو کر کچھ کہا  
 اور نانا کی امت کو یوں خطاب کیا کہ :-  
 میں قیامت کے دن خدا کی بارگاہ میں  
 نانا پاک کے پاس اسی طرح چہرہ خون آلود  
 لیکر پیش ہو گا اور عرض کروں گا کہ مولا تیرے  
 بندوں نے اور اسے بید المرسلین تیرے  
 نام لیواؤں نے میرا اور میرے ساتھیوں  
 کا بیدردانہ خون بہایا جس کے آثار میرے  
 چہرے پر ہیں  
 یہ سب کچھ ہو چکا مگر وہ سورج ابھی غروب نہ  
 ہوا تھا جس کے طلوع میں ان واقعات کا آغاز ہوا

واقعات کربلا میں رنگ آمیزی کا کچھ ایسا  
 دخل ہو گیا ہے کہ صحیح کسٹیم سے اصل کو زائد سے  
 تمیز کرنا مشکل نہیں محال ہو گیا ہے۔ مگر تمام واقعات  
 سے بالا جمال یہ ثوابت شدہ امر ہے کہ کوئی ایسا  
 ناجائز ظلم ہو رہے جو ساہا سال کے بعد بھی فضاء  
 میں گونج رہا ہے۔ بقول نواب صدیق حسن خاں  
 مرحوم متاخرین میں سے شاہ عبدالعزیز صاحب  
 نے تمام واقعات کو خلاصتہ ایسی صورت میں پیش  
 کیا ہے جن کو کہا جا سکتا ہے کہ نسبت صحیح میں  
 ان واقعات کو ہم خلاصتہ حسب ضرورت ناظرین  
 کے سامنے رکھتے ہیں۔

حکومت یزید | جب ۱۲ھ ہجری میں یزید بن  
 معاویہ کے ہاتھ میں حکومت کی باگ ڈور آئی۔ اہل  
 حجاز میں سے حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ اور  
 ابن زبیر نے اس کی بیعت قبول نہ کی۔ وجہ یہ  
 بیان کی کہ حاکم دیندار نہیں۔ یہ رجب کے آخر کا  
 واقعہ ہے۔ حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کسی  
 مصلحت سے مدینہ شریف سے مکہ شریف پہنچ گئے  
 وہاں چار مہینے ہرے اس عرصے میں آپ اس  
 خیال پر تپتے رہے کہ میں فسق و فجور اور حکومت کے

مظالم کو حکم من رسی منکر منکر اظہار میں  
 ہاتھ سے روکوں اور اس خطرے کے لئے دیگر اہل  
 اسلام کو دعوت بھی دیتے رہتے۔  
 اہل کفر نے آپ کو دعوتی خط لکھا مگر آپ کے  
 جان نثاروں سے ہیں تشریف لے گئے۔ چنانچہ آپ نے  
 ان کی دعوت پر اپنے چچا زاد مسلم بن عقیل کو کوثر  
 بھیج دیا اور تھوڑے دنوں کے بعد تیسری یا آٹھویں  
 ذی الحجہ ۶۱ھ کو (علی اختلاف الروایۃ) خود بھی  
 عازم کوثر ہو گئے۔ مگر کوثر میں پہنچنے سے قبل ہی دہلی  
 کی فضا بگڑنے کی خبر مل گئی اور آپ واپس ہوئے  
 اور ۲ محرم الحرام ۶۱ھ ہجری کو ایک وسیع جنگل میں  
 آگے جس کا نام کربلا ہے۔ وہاں دشمن فوج بھی  
 آگئی اور انہوں نے پانی روک لیا اور ہر طرح سے  
 ایذا رسانی شروع کی معصوم بچوں کو قتل کیا،  
 نوجوانوں کو بھر بھر کر شہادت کے جام پلائے یہاں تک  
 کہ حضرت حسین رضی اللہ عنہ نے بھی وہی جام پیا،  
 جو رفیق پی چکے تھے اور ایسی حالت میں پیاجب کہ  
 حکومت کا استبداد اور درگاہ رب العزت میں  
 حضرت حسین کی فریاد بہر دو کا تقابل تھا مگر حکیم خدا  
 کا حکم اور حکیم مولا کی حکمت کا تقاضا تھا۔ ظالم ظلم  
 کرتے گئے اور مظلوم سر پراٹھاتے گئے۔

عمرت | ان واقعات سے ہمیں جو کچھ حاصل کرنا ہے  
 وہ یہ ہے کہ مسلم موجد متبع سنت کی یہ شان ہے کہ  
 اپنی جان پر کھیل جائے اولاد قربان کر دے عزت کو  
 کھو دے مگر توحید و سنت و حق صداقت کا واسن  
 نہ چھوڑے لقد کان فی قصصہم عبرة لاولی  
 الالباب واقعات گذشتہ میں لہذا باب بصیرت  
 کے لئے نصیحتیں اور عبرتیں ہیں فاعتبروا یا  
 اولی الابصار عقل و انصیحت بکرو۔ روانہ  
 و اولاد کرنا پینا اور سر بھوڑنا یہ سب ظاہری کھیل  
 ہے دل میں حب حسین رکھو اور ان کے افعال  
 و اقوال کا اتباع کرو۔ لہذا اور غور سے سنو میدان  
 کربلا میں یہ حادثہ پیش آیا شہادت کا جام نوش  
 کرنے والا کون؟

نواسہ رسول!  
 شہید کے ابا کون؟  
 و اما سید المرسلین!  
 شہید کے نانا کون؟  
 حوض کوثر کے عطیہ کے مالک!

مگر وہاں سے مولا تیری تو ہی جانے ایسے آڑے  
 دقت پر نہ شہید خود اپنی مشکل حل کر کے نہ اباجی علی  
 رضی اللہ عنہ) مشک کشائی اور فریادیں کر سکے نہ  
 نانا پاک فریاد کر پہنچ سکے اور سب سے برسی بات کہ  
 خود سید الشہداء نے ایک مرتبہ بھی حی قیوم  
 خدا کے سوا دوسری جانب توجہ تک نہیں کی کیونکہ  
 ان کو اپنے نانا کا پکایا ہوا سبق یاد تھا  
 ان یمسک اللہ بضر فلا | اگر تجھے اللہ کی طرف  
 کاشف لہ الاھو سے کوئی شکلیف  
 پہنچے تو اسے کوئی ڈور کرتے والا آہیں مگر وہی جس کے  
 ہاتھ میں دنیا کی باگ ڈور ہے،

حب حسین کے دعوے دار و آوا سواہ حسین

کے مطابق ہم مولا علی کو سب سے زیادہ عزیز سمجھتے ہیں اور حضرت حسین رضی اللہ عنہ کو سب سے زیادہ عزیز سمجھتے ہیں۔





# ملکی مسلم

## قابل توجہ بلدیہ امرتسر

ہیں یا وہ نہیں کہ ہم نے کبھی کسی کو توجہ دلائی ہو اور اس نے توجہ فرمائی ہو۔ اس غفلت کا نتیجہ ہوا کہ امرتسر میں کمیٹی کے خلاف ایک منظم جماعت کھڑی ہو گئی شاید اس کی قریب سے بلدیہ متحرک ہو جائے۔ اس کے باوجود اجماعیت بھی کمیٹی کی صحت خواہی کرتا رہتا ہے کیونکہ اس کام کو وہ اپنا فرض سمجھتا ہے۔ ہمارے ہاں ڈکٹرہ جانی سنت سنگھ، میں تاگوں کے کھڑا رہنے سے جو تکلیف آمد رفت کرنے والوں کو ہوتی ہے وہ ناقابل برداشت ہے۔ اگر کوئی افرصا صاحب کسی روز تکلیف فرما کر صبح آٹھ بجے سے سات کے دس بجے کے درمیان کسی وقت خفیہ تشریف لاکر بچشم خورد راہ گزروں کی مصیبت تکلیف کو ملاحظہ فرمائیں۔ تو ہم ان کے بڑے شکر گزار ہیں۔

نصف یہ ہے کہ اگر کبھی اتفاق سے پولیس میں آجائے تو وہ بھی کسی خاص وجہ سے کانٹا نکالے گا۔ اگر نکالے گا تو وہ ۷۶ اگست ۱۹۴۷ء کو صدر جدیدہ دورہ کرتے ہوئے ہمارے ہاں درمیان تشریف لائے تو اہل ہاں اڑنے آپ کو توجہ دلائی۔ کہ ہم لوگوں کو تاگوں کی وجہ سے بڑی تکلیف ہے، اس پر آپ نے وعدہ فرمایا۔ کہ ہم آدمی بھیجا دیکھیں گے۔

معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے حکم تو دیا ہو گا۔ مگر اس کی تعمیل پھر کشانی میں پڑ گئی۔ سالہا سال کی شکایات کا نتیجہ یہ ہوا کہ کمیٹی نے صاحب کنٹیکٹ کے ہاں میں فٹ یا تھ ہیل دست سے تھوڑا سا حصہ لے کر تاگوں کا اڈا بنایا۔ لیکن واقعہ یہ ہوا کہ وہاں کوئی تانکا کڑا نہیں ہوتا۔ سب ہاں میں ہی گڑھے ہوتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ جب تک محنت سے اس ہاں کا منظم نہیں کیا جائے گا، بلکہ کی شکایت رفع نہیں ہو سکتی۔ پولیس اور کمیٹی دونوں کو مل کر کوئی کام نہیں ہو سکتا۔ تاہم ہاں اور اہل ہاں کا

دلی شکر ہے اور اگر کبھی وعدہ اپنی منت گندیلے۔

## غیر زراعت پیشہ اقوام کا جلسہ امرتسر میں

تواریخ ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰ فروری امرتسر میں جلسہ ہوا۔ جس میں ہندو، سکھ وغیرہ کثرت شریک ہوئے۔ اس جلسے کی غرض و غایت ان قوانین کی مخالفت کرنا تھی۔ جو حال ہی میں پنجاب اسمبلی میں پاس ہوئے ہیں۔

قانون انتقال اراضی جو نئے دور سے پاس شدہ چلا آئے۔ اس کے خلاف بھی قیظ و غضب کا اظہار کیا گیا۔ جس کا مضمون ہے کہ کوئی غیر زراعت پیشہ قوم اراضی خریدنے کی مجاز نہیں۔ اس قانون کو عملی طور پر بجا کرنے کے لئے چلے جانے تھے۔ موجودہ وزارت نے ان سب کا انسداد کرنے کے لئے ایک قانون پاس کیا۔ جس کا نام ہے قانون زمین ہی انتقال۔ دوسرا قانون اراضی مرہونہ کی واکڈاری کے متعلق ہے۔ تیسرا قانون منڈیوں میں آرٹھیوں اور حلالوں کے کام پر نگرانی کے متعلق ہے۔ جو تھا قانون ساہوکاروں کے کاروبار پر نگرانی کے لئے بنایا گیا ہے۔ اس لئے نقصان پذیر فرق اگر دراصل لکھ سے تو اپنی جگہ پر حق بجانب ہوتا ہے۔ ایسا ہی وہاں لکھنے کو یہ جلسہ منعقد ہوا تھا۔ مگر ہم نے دیکھا کہ اس جلسے کی کارروائی شائستگی سے بہت ہورہی تھی۔ مثلاً ایک ساٹھ بونڈہاری نذر سے گزرا جس پر مسلم لیگی حکومت مرہومہ باد لکھا ہوا تھا۔ حالانکہ پنجاب میں مسلم لیگی حکومت کوئی نہیں۔ اس کی تردید پیکراروں نے گویا خود ہی کر دی۔ کیونکہ وہ جس انداز میں کنسلیجیاٹ کا ذکر خیر کرتے تھے۔ باطل اسی انداز میں ہندو اور سکھ و ہذیروں و مرہونہ اور مرہونہ سنگھ (مجھ) کو بھی کہتے جاتے تھے۔ اگر پنجاب میں مسلم لیگی حکومت قائم ہوتی تو وہ غیر مسلم و ذرا و معن وطن کا نشانہ نہ بنائے جاتے۔ چونکہ یہ جلسہ و خراج اجماعیت کے قریب ہی منعقد ہوا

کالج میں منعقد ہوا تھا۔ اس لئے میں بھی کسی حد تک شہرہ کو کھینچنے کا مقصد تھا۔ پہلا فروری کی درمیانی شب کو جلسہ گاہ میں ایک مشاعرہ بھی پنجابی زبان میں ہوا جس میں سکھوں کی تین غصوں کا قافیہ دید و شنید تھیں ہم فانی طور پر کسی گروہ کو جو اپنے مقاصد کے حصول میں کوشش کرے مصلحتوں کو نامناسب نہیں جانتے۔ مگر مخالفانہ کارروائی کے طریق پر ہونی چاہئے کہ دوسرے فرقہ کیلئے وفاق سازی کا باعث نہ ہو۔ جلسہ میں حاضرین کی اوسط تعداد دو ہزار کے قریب ہوئی۔

## گول میز فلسطین کانفرنس

اس وقت ساری اسلامی دنیا کی نگاہیں اس کانفرنس کی طرف لگی ہوئی ہیں۔ ابھی تک فلسطین کی کوئی صورت نظر نہیں آتی۔ اختلاف یہاں تک ترقی پذیر ہے کہ عربی وفد ہودی وفد کے ساتھ ٹینچنا بھی پسند نہیں کرتا کیونکہ وہ ان کو مغرب نہیں سمجھتا اور کہتا ہے کہ ان کا معاملہ قندھار ہے۔ یہ فرقہ نہیں ہے۔ بلکہ دراصل فریقین اور فلسطین اور برطانیہ ہیں۔ جن کو یہ حق پہنچتا ہے کہ وہ آپس میں کسی جھوٹے پر رمانڈ ہو جائیں۔ اور حکومت برطانیہ نے یہ طریقہ عمل اختیار کر رکھا ہے کہ وہ عربی وفد اور ہودی وفد دونوں سے علیحدہ علیحدہ گفتگو کر رہی ہے عربی وفد کا مطالبہ یہ ہے کہ فلسطین میں ایک آزاد حکومت قائم کی جائے۔

عربوں نے اپنے دعوے کے ثبوت میں جنگ عظیم میں کی گئی مراسلت پیش کی ہے جو برطانیہ کے قائم مقام مسٹر بیکن ہن اور شریف حسین کے درمیان ہوئی تھی علیہ ان سب کا جواب عربی وفد کو مرزا غالب کے اس شعر میں دیا جائیگا

تم ان کے وعدے کا ذکر ان سے کیوں کر کرنا  
یہ گیا کہ تم کہو اور وہ کہیں کہ ماہ نہیں

وفتر سے خط کتابت کرنا ہے حضرت اپنے فریاری ہونے کا حوالہ ضرور دینا چاہئے۔

اس میں نقصان نہیں ہے

### الجمہوریت گول میز کانفرنس

اخبار الجمہوریت سندھ پی پی ۱۷ میں آپ نے آل انڈیا  
 الجمہوریت کانفرنس کے اکیسویں سالانہ اجلاس منعقدہ  
 ۹، ۱۰، ۱۱ اپریل ۱۹۳۲ء کو درج ذیل جگہوں پر منعقد ہونے  
 کے موقع پر ایک اہل حدیث گول میز کانفرنس منعقد کرنی  
 تجویز پیش کی ہے۔ تاکہ اس میں ان تمام تنازعات کو  
 جو کہ جماعت الحدیث کے بزرگ ارکان کے مابین پیدا  
 ہو چکے ہیں اور جماعتی ترقی کی راہ میں مہکاوٹ پیدا  
 کر رہے ہیں۔ مثلاً سب کو ایک پلیٹ فارم پر جمع کر دیا  
 جائے۔ اور ایسی نفسا پیدا کی جائے جو جماعتی ترقی کے لئے  
 خوشگوار ہو۔ یہ تجویز نہایت منہ بن ہے۔ اور فرمان خداوندی  
 "واعتصموا بحبل اللہ جمیعاً" کے مطابق ہے نیز  
 اگر تفاق پیدا ہو جائے تو ہوا بگڑ جاتی ہے اور فیما کو  
 لہذا وہ دونوں کا موقع مل جاتا ہے۔ اس لئے ضروری ہے  
 کہ اللہ تعالیٰ کے فریضے کے ماتحت تمام جگہوں کو فیما کو  
 منانے کی کوشش کی جائے۔ لہذا ہم مہمان مجلس استقبالیہ  
 آل انڈیا الجمہوریت کانفرنس صدق دل سے آپ کی تجویز  
 تائید کرتے ہوئے صاحب صاحب منتخب جناب مولانا  
 عبدالقادر صاحب قصوری کی خدمت میں درخواست  
 کرتے ہیں کہ وہ الجمہوریت گول میز کانفرنس کی فریضت  
 اور اہمیت کو مدنظر رکھتے ہوئے۔ اس کے حق میں فیصلہ صادر  
 فرما کر خدا تعالیٰ کے حمدوں۔ نیز جمہوریت حدیث اصحاب سے  
 درگاہت کرتے ہیں۔ کہ وہ جمع جماعتی المسودہ اس حسن تجویز  
 کی تائید فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اجرو بجا۔ درخادم اسلام محمد صلی  
 سیکرٹری مجلس استقبالیہ گلگندہ چڑیاں ضلع گورداسپور  
 (لوٹ) دیگر اہل اورائے حضرات بھی اپنی اپنی  
 سے بہت جلد مطلع فرمائیں۔ کیونکہ بہت تھوڑا وقت باقی ہے

### از محکمہ اطلاعات پنجاب

پنجاب میں خالص گھی کی بھرتیانی  
 پنجاب میں ملانے والی گھی کے خلاف پابندی جاری ہے۔  
 اس کے سلسلہ میں سائیکلک طریق پر آزمائش کروا کر اور

صوبہ دار شہید کردہ گھی کی فروخت سے متعلق حکیم پر تبدیلی  
 عمل ہو رہا ہے۔ کچھ روز ہوا سا کارہ منع منگھری میں میرٹ  
 پنجاب یورڈ سبلائی کمپنی نے گھی کی حدہ دار تقسیم کے  
 متعلق ایک مرکز قائم کیا تھا۔ کمپنی مذکورہ نے اپنے ذمہ یہ  
 کام لیا تھا۔ کہ وہ تمام کو بند ہوں میں جن پر حکومت بند  
 کے ایگر بچوں مار کینگ ایڈوائسز کی جز "ایگما رک" لگی  
 ہوگی۔ سائیکلک طریق پر آزمائش کردہ گھی ہینا کرے گی۔  
 اب اسی قسم کا ایک اور مرکز لال پور میں میرٹ پنجاب گھی  
 لیڈ نے قائم کیا ہے۔ اس فرم نے بھی یہ ذمہ لیا ہے۔  
 کہ وہ مختلف قسم کے بند ہوں میں جن پر "ایگما رک"  
 کی لگی ہوگی۔ سائیکلک طریق پر آزمائش کردہ اور  
 دوجہ دار تقسیم کردہ گھی ہینا کرے گی۔

خریداروں کو فرم مذکورہ یا اس کے ایجنٹ میرٹ  
 ساہی گھی سٹورز موہن لال سوڈ سے گھی خریدنے کے  
 وقت اس بارہ میں اطمینان کر لینا چاہئے۔ کہ ڈبوں پر  
 "ایگما رک" کی لگی ہوئی ہے اور  
 اس پر نمبر شمار درج ہے۔ (۱۶ جون ۱۹۳۲ء)

### گورنمنٹ آف انڈیا سکریٹریٹ کیلئے کلروں کا امتحان

گورنمنٹ آف انڈیا سکریٹریٹ اور اس کے مختلف دفاتر  
 کے لئے اسسٹنٹ گریڈ کے کلروں کا امتحان ۱۸ سے ۲۱  
 جولائی ۱۹۳۲ء تک الہ آباد، بمبئی، بنگلہ۔ دہلی، مدھاس  
 اور لاہور میں منعقد ہوگا۔ درخواستیں معرہ فارم پر پیکٹ  
 ۱۹۳۲ء تک سکریٹری فینڈل پبلک سروس کمیشن دہلی کے  
 دفتر میں پہنچ جانی چاہئیں۔ درخواستوں کے فارم پر فریض  
 تفصیلات کے لئے سند رجسٹر لہ پتہ پرنٹڈ و کتابت کرنی چاہئے۔

اللہ شہادہ و برہنات میں تقسیم فرمے ہیں۔ وفد وفدستان  
 مدلوں کے بھیجنے کی فرمائش آتی رہتی ہیں۔ اب تک ۵ ماہ  
 کے اندر (۱۸) رسالے طبع کر کے شائع کر چکے ہیں۔ اگر اس  
 ۲۲

### طوبیغی ذمہ

رپورٹ ہذا بوجہ عدم گنجائش مختصر طور پر درج کی  
 جا رہی ہے:-  
 ۱۔ دکن الجمہوریت دارالاشاعت سکندریہ ہاؤس کی  
 طرف سے ۳ جنوری ۱۹۳۲ء کو آر موہن پنجا۔ یہاں پر انجن  
 الجمہوریت ہے۔ دفتر ذرا با۔ دوسرے روز تنظیم کی ضرورت  
 پر میری تقریر ہوئی۔ احباب نے اس کی ضرورت کو محسوس  
 کرنے ہوئے۔ انجن کا اجراء کیا۔ اس کے صدر مولوی  
 عبدالقد صاحب وکیل مقرر ہوئے اور دکن الجمہوریت دارالاشاعت  
 سکندریہ ہاؤس سے اس کا الحاق کیا گیا۔  
 ۵ جنوری کو وہاں سے موٹر تار پنجا۔ یہاں بھی دو  
 روز تقسیم ہوا۔ جب کے خطبہ کے علاوہ یہاں بھی دو تقریریں  
 ہوئیں۔ جن میں جماعت کی لہجہ کے لئے تنظیم کی ضرورت ہا  
 کی گئی۔ مولانا شاہ عبدالقادر صاحب و جناب کرمی سید  
 حسین صاحب نے امید دلائی کہ جلد انجن قائم کر کے اس کا  
 الحاق دکن الجمہوریت دارالاشاعت سکندریہ ہاؤس  
 کر دیا جائیگا۔

۶ جنوری کو ممبئی پنجا۔ دو تقریریں یہاں بھی ہوئیں۔  
 وقت کی تنگی اور قلت فریضت کے سبب سے احباب کی  
 خواہش پوری ہوئی۔ اور ذرا با وہ تمام ذکر سکا مگر ہر جگہ کے  
 احباب نے پھر آنے کا وعدہ کیا۔ بیگل اور بابا پور میں بھی  
 انجن ہے جن کا الحاق آئندہ میرے پہنچنے پر موقوف رکھا گیا ہے  
 ۱۱ جنوری کو نا ندر پنجا۔ ماشا اللہ یہاں الجمہوریتوں  
 کی دو مسجدیں ہیں۔ یہاں تین روزہ ہوا۔ اور تنظیم کے لئے بہت  
 کوشش کی۔ مگر چونکہ مولوی ابو یوسف صاحب موجود نہ تھے۔  
 اس لئے آئندہ پور کا۔ حاجی محمد ابراہیم صاحب جنرل سٹیٹ  
 اور مولوی ابو یوسف صاحب اور مولوی عبدالقادر صاحب کا  
 وجود سبھی ان میں خیریت ہے۔ غالباً تنظیم کیلئے پھر جھگوچا نا پڑیگا  
 مولوی حافظ محمد یوسف صاحب اور مولانا محمود علی بیگل  
 کارکنان دکن الجمہوریت دارالاشاعت سکندریہ ہاؤس کے جماعت  
 کی خدمت اور تنظیم کیلئے جیسا اقدام کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان  
 اس کا بہترین صلہ فرمائے۔  
 ہر ماہ مختلف عنوان پر ہونے والے جلسوں کو کرنا شروع کرنے کے لئے

۱۶ جنوری کو وہاں سے موٹر تار پنجا۔ یہاں بھی دو روز تقسیم ہوا۔ جب کے خطبہ کے علاوہ یہاں بھی دو تقریریں ہوئیں۔ جن میں جماعت کی لہجہ کے لئے تنظیم کی ضرورت ہا کی گئی۔ مولانا شاہ عبدالقادر صاحب و جناب کرمی سید حسین صاحب نے امید دلائی کہ جلد انجن قائم کر کے اس کا الحاق دکن الجمہوریت دارالاشاعت سکندریہ ہاؤس سے اس کا الحاق کیا گیا۔ ۵ جنوری کو وہاں سے موٹر تار پنجا۔ یہاں بھی دو روز تقسیم ہوا۔ جب کے خطبہ کے علاوہ یہاں بھی دو تقریریں ہوئیں۔ جن میں جماعت کی لہجہ کے لئے تنظیم کی ضرورت ہا کی گئی۔ مولانا شاہ عبدالقادر صاحب و جناب کرمی سید حسین صاحب نے امید دلائی کہ جلد انجن قائم کر کے اس کا الحاق دکن الجمہوریت دارالاشاعت سکندریہ ہاؤس سے اس کا الحاق کیا گیا۔ ۱۱ جنوری کو نا ندر پنجا۔ ماشا اللہ یہاں الجمہوریتوں کی دو مسجدیں ہیں۔ یہاں تین روزہ ہوا۔ اور تنظیم کے لئے بہت کوشش کی۔ مگر چونکہ مولوی ابو یوسف صاحب موجود نہ تھے۔ اس لئے آئندہ پور کا۔ حاجی محمد ابراہیم صاحب جنرل سٹیٹ اور مولوی ابو یوسف صاحب اور مولوی عبدالقادر صاحب کا وجود سبھی ان میں خیریت ہے۔ غالباً تنظیم کیلئے پھر جھگوچا نا پڑیگا مولوی حافظ محمد یوسف صاحب اور مولانا محمود علی بیگل کارکنان دکن الجمہوریت دارالاشاعت سکندریہ ہاؤس کے جماعت کی خدمت اور تنظیم کیلئے جیسا اقدام کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان اس کا بہترین صلہ فرمائے۔ ہر ماہ مختلف عنوان پر ہونے والے جلسوں کو کرنا شروع کرنے کے لئے

۱۶ جنوری کو وہاں سے موٹر تار پنجا۔ یہاں بھی دو روز تقسیم ہوا۔ جب کے خطبہ کے علاوہ یہاں بھی دو تقریریں ہوئیں۔ جن میں جماعت کی لہجہ کے لئے تنظیم کی ضرورت ہا کی گئی۔ مولانا شاہ عبدالقادر صاحب و جناب کرمی سید حسین صاحب نے امید دلائی کہ جلد انجن قائم کر کے اس کا الحاق دکن الجمہوریت دارالاشاعت سکندریہ ہاؤس سے اس کا الحاق کیا گیا۔ ۵ جنوری کو وہاں سے موٹر تار پنجا۔ یہاں بھی دو روز تقسیم ہوا۔ جب کے خطبہ کے علاوہ یہاں بھی دو تقریریں ہوئیں۔ جن میں جماعت کی لہجہ کے لئے تنظیم کی ضرورت ہا کی گئی۔ مولانا شاہ عبدالقادر صاحب و جناب کرمی سید حسین صاحب نے امید دلائی کہ جلد انجن قائم کر کے اس کا الحاق دکن الجمہوریت دارالاشاعت سکندریہ ہاؤس سے اس کا الحاق کیا گیا۔ ۱۱ جنوری کو نا ندر پنجا۔ ماشا اللہ یہاں الجمہوریتوں کی دو مسجدیں ہیں۔ یہاں تین روزہ ہوا۔ اور تنظیم کے لئے بہت کوشش کی۔ مگر چونکہ مولوی ابو یوسف صاحب موجود نہ تھے۔ اس لئے آئندہ پور کا۔ حاجی محمد ابراہیم صاحب جنرل سٹیٹ اور مولوی ابو یوسف صاحب اور مولوی عبدالقادر صاحب کا وجود سبھی ان میں خیریت ہے۔ غالباً تنظیم کیلئے پھر جھگوچا نا پڑیگا مولوی حافظ محمد یوسف صاحب اور مولانا محمود علی بیگل کارکنان دکن الجمہوریت دارالاشاعت سکندریہ ہاؤس کے جماعت کی خدمت اور تنظیم کیلئے جیسا اقدام کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان اس کا بہترین صلہ فرمائے۔ ہر ماہ مختلف عنوان پر ہونے والے جلسوں کو کرنا شروع کرنے کے لئے

۱۶ جنوری کو وہاں سے موٹر تار پنجا۔ یہاں بھی دو روز تقسیم ہوا۔ جب کے خطبہ کے علاوہ یہاں بھی دو تقریریں ہوئیں۔ جن میں جماعت کی لہجہ کے لئے تنظیم کی ضرورت ہا کی گئی۔ مولانا شاہ عبدالقادر صاحب و جناب کرمی سید حسین صاحب نے امید دلائی کہ جلد انجن قائم کر کے اس کا الحاق دکن الجمہوریت دارالاشاعت سکندریہ ہاؤس سے اس کا الحاق کیا گیا۔ ۵ جنوری کو وہاں سے موٹر تار پنجا۔ یہاں بھی دو روز تقسیم ہوا۔ جب کے خطبہ کے علاوہ یہاں بھی دو تقریریں ہوئیں۔ جن میں جماعت کی لہجہ کے لئے تنظیم کی ضرورت ہا کی گئی۔ مولانا شاہ عبدالقادر صاحب و جناب کرمی سید حسین صاحب نے امید دلائی کہ جلد انجن قائم کر کے اس کا الحاق دکن الجمہوریت دارالاشاعت سکندریہ ہاؤس سے اس کا الحاق کیا گیا۔ ۱۱ جنوری کو نا ندر پنجا۔ ماشا اللہ یہاں الجمہوریتوں کی دو مسجدیں ہیں۔ یہاں تین روزہ ہوا۔ اور تنظیم کے لئے بہت کوشش کی۔ مگر چونکہ مولوی ابو یوسف صاحب موجود نہ تھے۔ اس لئے آئندہ پور کا۔ حاجی محمد ابراہیم صاحب جنرل سٹیٹ اور مولوی ابو یوسف صاحب اور مولوی عبدالقادر صاحب کا وجود سبھی ان میں خیریت ہے۔ غالباً تنظیم کیلئے پھر جھگوچا نا پڑیگا مولوی حافظ محمد یوسف صاحب اور مولانا محمود علی بیگل کارکنان دکن الجمہوریت دارالاشاعت سکندریہ ہاؤس کے جماعت کی خدمت اور تنظیم کیلئے جیسا اقدام کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان اس کا بہترین صلہ فرمائے۔ ہر ماہ مختلف عنوان پر ہونے والے جلسوں کو کرنا شروع کرنے کے لئے

# اپ کا فرض

ہر جوان - شادی شدہ یا مجرد - امیر یا غریب کوئی نہ کوئی اپنا متعلقین رکھتا ہے۔ اور یہ اُس کا فرض ہے کہ وہ اپنے پسماندگان کے لئے اپنی موت ہو جانے کی صورت میں کافی سرمایہ چھوڑے۔ اس فرض کی تکمیل کے لئے اور نیشنل کو مدد کا موقع دیجئے۔ چونکہ سال کے زائد عرصہ سے اور نیشنل کی پالیسیوں نے ہزار ہا خاندانوں کو ان کی ضروریات ہتیا کرنے والوں کی موت واقع ہو جانے پر بوقت ضرورت امداد بہم پہنچائی ہے۔

جلدی یا بدیر ہر انسان ناقابلِ بیمہ ہو جاتا ہے۔ لہذا اپنے فرض کو پورا کرنے میں کوتاہی نہ کیجئے۔ اپنی زندگی کا بیمہ اور نیشنل میں کرائیے۔ اور اپنے پسماندگان کے مستقبل کو محفوظ کیجئے۔

تفصیلات کے لئے

اور نیشنل گورنمنٹ سیکورٹی لائف انشورنس کمپنی لمیٹڈ۔ ہیڈ آفس بمبئی۔ قائم شدہ ۱۸۷۴ء یا اس کے کسی براچ آفس یا سرور وولٹ سنگھ بی۔ اے۔ بی۔ بی۔ ٹی۔

ریکننگ براچ سکرٹری۔ اور نیشنل لائف آفس نیشنل بینک آف انڈیا۔ بلڈنگ ہال بازار امرتسر سے خط و کتابت کریں

(۳۲۹)

**عجیب الاثر فلیوریا - ٹانگ**

جسٹری شدہ ہرنش گورنمنٹ آف انڈیا ہے۔ ہزاروں دفعہ امتحان کی جا چکی ہے۔ لاہور آل انڈیا ٹائٹلس میں نام تو انعام حاصل کر چکی ہے۔ ۱۹۵۰ء گئے گزرے اشخاص کو مکمل صحت۔ نئی جوانی حاصل ہو چکی ہے۔ بڑھاپا میں نئی شادی کرو۔ ایک گولی کھانے سے خواہ بولھا ہو یا جوان اس رات تھنائے حاجت کے بغیر نہیں رہ سکتا۔ قطعی بے ضرر۔ مسکے۔ پریزگار عالم کی زیر نگرانی تیار ہوتی ہے۔ ۶۰ پیسے ۳۰ گولیاں۔ پتہ: نظام برادرز ۲۵ فریڈ کوٹ پنجاب

**سرمہ نور العین**

(مصنفہ مولانا ابوالفنا شاہ صاحب)

کے اس قدر مقبول ہونے کی میں وجہ ہے کہ یہ نگاہ کو صاف کرتا ہے۔ آنکھوں میں ٹھنڈک پہنچاتا اور عینک سے بے پرواہ کرتا ہے۔ نگاہ کی کمزوریوں کا بے نظیر علاج ہے۔ قیمت ایک تولہ غیر پتہ: مینجر دوواخانہ نور العین مالیر کوٹلہ پنجاب

**خمیر بادام طیسوری رسیٹرو**

مزار حرم حضرت انگیز تہجدی پیدا کرتا ہے۔ رنگ و ریشہ میں طاقت اور نفعی ہے سترت سے چہرہ نما اٹھتا ہے۔ اساک کے لئے ترکاٹا ہولی کے تھانسی اس سے فائدہ آتا ہے۔ نزلہ زکام۔ سرکے چکر۔ دہرکن۔ پتے ام پڑھنا۔ آفتے آنکھوں کے آگے اذہیر چھاننا۔ دماغی صحت سے جی پرانا۔ مرطب و خوشبودار۔ ہنہ ہنہ ہنہ سے بھوک دھک دھک کرنا اور دلنسیاں و جریان کا فرہ ہوتے ہیں۔ قیمت پانچ پختہ تین روپے آدھیر پانچ روپے آٹھ آٹے۔ ایک سیروس روپے خرچہ آگ بزم خریدار لاہور برائے۔ ناظم دوواخانہ پنجاب جی بی بی روڈ لاہور

مینجر دوواخانہ مقصود عالم امرتسر پنجاب

**شہادتین**

حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کی شہادت کے صحیح حالات اور شہادت کے اسباب۔ قیمت ۲ روپے کا پتہ: مینجر الحدیث امرتسر

**اسلامی توحید**

(مصنفہ مولانا محمد السلام صاحب)

تفسیر پرستی۔ رونہ پینا۔ علم نکالنا اور دیگر بدعات مجرم و غیرہ کی بدلائل عقلی و نقلی تہذیب کی ہے۔ بہت مفید کتاب ہے۔ آجکل منگو کر جوام کو سنا ہے۔ قیمت ۲ روپے کا پتہ: مینجر الحدیث امرتسر

**آئینہ ہذا سب امامیہ**

ترجمہ اردو

تحفہ اشاعتیہ

مصنفہ شاہ عبدالعزیز صاحب محدث دہلوی رحمت اللہ علیہ

قیمت تین روپے پتہ: مینجر الحدیث امرتسر

# ہومیائی

مصدقہ علمائے اہل حدیث و ہزاراخریادان اہل حدیث  
 علاوہ ازیں روزانہ تازہ بہ تازہ شہادات آتی رہتی ہیں  
 خون مسلح پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتداء  
 مسل دوق۔ دماغ کھانسی۔ ریزش۔ کمزوری سینہ کو رفع  
 کرتی ہے۔ گردہ اور مثانہ کو طاقت دیتی ہے۔ جریان یا  
 کسی اور وقت میں کسی کمر میں درد ہوان کے لئے اکیس ہے  
 دو چار دن میں درد موقوف ہو جاتا ہے۔ ..... کے بعد  
 استعمال کرنے سے طاقت بحال رہتی ہے۔ دماغ کو طاقت  
 بخشنا اس کا وہی اثر ہے۔ چونکہ ناک جلتے تو تھوڑی  
 ہی کھالینے سے درد موقوف ہو جاتی ہے۔ مرد عورت  
 بچے۔ بوڑھے۔ جوان کو یکساں مفید ہے۔ ضعیف العزم کو  
 ہصائے پیری کا کام دیتی ہے۔ ہر موسم میں استعمال  
 ہو سکتی ہے۔ ایک چمٹانک سے کم ارسال نہیں کی جاتی  
 لیت فی چمٹانک عار۔ آدھ پاؤ تھے۔ پاؤ بھر تھے  
 محمول ڈاک۔ مالک غیر سے محمول ڈاک غلیوہ ہو گا۔  
 اٹالی برما سے ایک پاؤ کی قیمت مع محمول ڈاک  
 پیشگی بذریعہ منی آرڈر۔ نہ ہی ایک پاؤ سے کم وہ اند  
 کی جائیگی اور نہ ہی بذریعہ وی پی۔

(۳۳۰)

## تازہ شہادات

جناب شیخ محمد حسین صاحب از بمبئی  
 میں قبل ازیں کئی مرتبہ ہومیائی منگوا چکا ہوں۔ بہت  
 عمدہ اور ہر امراض کے واسطے بہت مفید پایا۔ لہذا  
 ایک پاؤ بذریعہ ڈاک بھیجیں۔ خدا تعالیٰ جزائے خیر  
 دے۔ (۱۳۔ جنوری ۱۹۳۵ء)  
 جناب مولوی محمد شفیع صاحب از کانپور۔  
 اس سے پیشتر تین چار دفعہ آپ کے ہاں سے ہومیائی  
 منگوا کر استعمال کر چکا ہوں۔ بڑی مفید ثابت ہوئی۔  
 اس لئے اب پھر تین چمٹانک جلد روانہ فرمادیں۔  
 (۲۱ جنوری ۱۹۳۵ء)۔ (منگوانے کا پتہ)  
 حکیم محمد سردار خان  
 پور پرائمری میڈیسن ایجنسی امرتسر

# مردہ

قلب توحید پر ایک نئے درخشندہ ستارے کا طلوع  
 یعنی یکم محرم الحرام کو  
 ایک دیہات پنجاب صحیح میں اسلام کی نشرو اشاعت کرنے والے

## ماہوار جریدہ الاسلام کا اجراء

دنیا کے مذاہب میں بھٹکنے والوں کا حقیقی رہنما  
 مریضان دہم و عصیان کے لئے نسفہ شفا  
 محصوران کفر و الحاد کا واحد مشکل کشا  
 ائمہ مساجد کا رفیق اور اہمات مشرق کا صلح  
 نلاغ و شراٹے پنجاب کا سب سے پہلا تذکرہ  
 السنہ شرفیہ اسلامیہ کا مرقع ادب و انشا  
 تحریک ترقی اسلام کی مکمل انسائیکلو پیڈیا ہو گا۔  
 چند سالانہ فاروقیہ پیشگی بھجوانے والے  
 حضرات سے صرف غیر۔ آج ہی رفاقتی چندہ بنام  
 منیجر الاسلام "محبت پور کمیونہ  
 ضلع گجرات پنجاب برطانوی ہندوستان میں  
 بجوا کر اپنا نام درج رجسٹر کرائیجئے گا۔

# گلشن توحید کے سدا بہار پودے

ہندوستان میں گلشن حدیث کی پود شاہ  
 دلی اللہ صاحب محدث دہلوی نے لگائی۔ تین دن  
 محمد اسماعیل شہید در نے اپنے قون سے بیجا۔  
 نواب صاحب بھوپال نے اس کے پھیلاؤ کیلئے  
 خزانے کھول دیئے۔ (آخر یہ پود ملک کے چپے چپے  
 پھیل گئی) اور ملک ابوبکینی امام خان نوشہروی  
 نے اس سدا بہار گلشن سے ایک گلدستہ سجایا۔  
 کتنا خوشنما! جسے عوام نے پسند کیا۔ ارباب نظر  
 نے سراہا۔ اہل حدیث کانفرنس نے اس کی توثیق کی۔  
 سرخیل موعدین ہند (مولانا ابوالوفاء امرتسری) نے  
 مفید اور ضروری کی سند قبول عطا فرمائی اور علامتہ  
 السید سلیمان صاحب ندوی نے اس گلدستہ کی  
 سجادت دیکھ کر ایک مرابا بصورت مقدمہ رقم فرمایا  
 اس گلدستہ کا نام

تراجم علمائے حدیث ہند  
 صفحات ۶۲۵۔ قیمت ۲۰۔ محمول ڈاک ۸۔

## ہندوستان میں اہل حدیث کی علمی خدمات

مروج شکتہ میں آل انڈیا مسلم ایجوکیشنل کی پچاہ سالہ  
 جوہلی علیگڑھ میں منائی گئی جس میں شرکت کی دعوت  
 جماعت اہل حدیث کو بھی دی گئی۔ کانفرنس نے مولانا  
 امام خان صاحب نوشہروی کو بھیجا۔ آپ نے وہاں ایک  
 مقالہ پڑھا۔ جس میں جماعت اہل حدیث نے علم و فن  
 کی خدمات کی ہیں اس کا دلچسپ تذکرہ ہے۔ قابل  
 مقالہ نگار نے حضرات تابعین سے اہل حدیث کا ورد  
 ہند ثابت کیا ہے۔ مصنفات اہل حدیث کی فہرست  
 ایک ہزار سے زائد ہے اور فن وار اور نام مصنف کے  
 ساتھ قومی اخباروں کا نقشہ ہے۔ ہر اہل حدیث کو خریدنی  
 چاہئے۔ ضخامت ۲۰۸ صفحات۔ قیمت ۲۰۔  
 منگوانے کا پتہ:- فیجر اہل حدیث امرتسر

## ویدارتھ پر کاش

## ویدک تہذیب

(مصنفہ پنڈت آتما نند صاحب بنا لوی)  
 جس میں ویدوں کو انسانی تصانیف ثابت کیا ہے  
 اور نو دودھنرتوں کی عباراتوں سے ثابت کیا گیا ہے کہ  
 ایسے جیاسوزنرتوں کی موجودگی میں وید ہرگز الہامی  
 نہیں ہو سکتے۔ آریہ سماج آج تک اس کا جواب  
 نہیں دے سکی۔ جلد منگوائیں دندہ دھرے اڈیشن کا  
 انتظار کرنا پڑے گا۔ قیمت بجائے ۱۰۔  
 منگوانے کا پتہ:- فیجر اہل حدیث امرتسر

# الذیابیطس

مرض ذیابیطس کی رو دوا کر لیا جی ہوا

اگر خدا نخواستہ آپ یا آپ کا کوئی عزیز ہمسایہ مرض ذیابیطس یا سلسل البول یا بول الدم میں مبتلا ہے یا آپ کے بچے یا عورت کو بول فی القراش کی شکایت ہے تو اللہ یا ذیابیطس منگا کہ قدرت کا تماشہ دیکھیں گے جس کے صرف تین ہفتے کے استعمال سے بار بار پیشاب کا آنا پیاس کا زیادہ لگنا پانی پینے ہی بذریعہ پیشاب خارج ہونا نامیشاب میں شکر یا دیگر مادہ کا خارج ہونا پنڈلیوں میں درد و پھن میں خشکی اور تھل و غیرہ عوارض مرض انکتیس لوم میں قطع ہونے لگتا ہے ہر روز چوبیس گھنٹے میں دوا اپنا سحری اور دکھا کر پیاس اور پیشاب کی کثرت میں نمایاں فرق کر دیتی ہے ہم خوراک نمونہ منگا کہ تجربہ کر لیں اگر سچے پر نمونہ اثر دیکھ کر تو نمونہ کی قبیل اجرت مفیہ تحریر کر کے واپس کر دی جائیگی قیمت مکمل ۲۲ روپے ۱۱ روپے کے لیے واپس نمونہ جو آگے حاصل ملاوہ۔

بچوں کے دانت نکلنے کی تکالیف کا ایک موثر علاج

حافظ صبغان

ہم سب سے کہ بچوں کے دانت نکلنے کا زمانہ گویا کہ بچے کی زندگی اور بچے کا سوال ہے بچے کے منہ سے ایک قسم زہر ملاوہ لعاب ہونے کی علامت ہے یا دودھ کی ہمراہ پیشاب میں جاتا ہے اور طرح طرح کے عوارض شکر سے پہلے دست لے نفع بہ طبی سوسکھان میں فیزہ پیدا ہوجاتے ہیں اور جن میں اگر پالین فیصدی کے ضلع ہو جاتے ہیں وہ بچوں کیلئے بڑا مفید ثابت ہو رہی ہے اس کے استعمال سے دانت نہایت آسانی سے نکل آتے ہیں اور سب سے بڑھ کر کے عوارض کو محفوظ رکھتے ہوئے تندرست اور تازہ رہتے ہیں فریب نہایت سہل ہے جو بلا بدلتہ استعمال ہوتا ہے قیمت فی شیشی ۴ روپے تین شیشی ۱۲ روپے حاصل ہونے پر یاد رہتا ہے۔ مطب سید ظہیر الحسن (میرپل کٹر مٹھرا روہی)

طبی کتب

تصانیف کتب سب کان روڈ میٹری ضلع حصار

کتاب سب سے بڑھ کر اس میں ہی صدی و ستیا سی

کتاب سب سے بڑھ کر اس میں جو بار بار تجربہ کی کوئی

کتاب سب سے بڑھ کر اس میں ہر قسم کی مختصر شرح ہو کر

کتاب سب سے بڑھ کر اس میں پیا ہونے والے

# دہلی میں

کتب خانہ رشید پور ہی واحد کتب خانہ ہے جس میں معرا متبول بیروت شام کے علاوہ ہندوستان کے ہر خطہ کی اردو، عربی، فارسی مطبوعات کا عظیم ترین ذخیرہ ہے۔ تجربہ بشرط ہے۔

شرح قادی شرح تقریبہ بخاری للعلیہ کرمانی شرح بخاری ۲۵ جلد للعلیہ تفسیر ابن کثیر طبع جدید  
 جتہ اللہ البانہ کاغذ سفید اعلیٰ ۱۴ سیرۃ الخلیفہ ۳۴ خاص سے ازراں لکھی ہے  
 بخاری مع حاشیہ ہندی شرح سیرۃ ابن خلیفہ ۴ جلد تفسیر خازن مع ماہم  
 قانس عرب اعلیٰ کاغذ عمدہ سفید کاغذ ۸ اطلنجہ طبعہ تاسد  
 متعلق کنز الدین حدیث کی چوڑی فیض القدر شرح جامع صغیر تیسیل العربیہ المنجد کا  
 کتابوں میں جنہی احادیث ہیں (اللہادی) ۶ جلد اردو ترجمہ و خلاصہ  
 ان کی مکمل فہرست تاج العروس شرح قانس ماہمہ ایک ہزار صفحات مجلد

نوٹ:- فرمائشی خط میں اپنا قریبی ریلوے اسٹیشن لکھئے تاکہ کتب ریلوے سے روانہ کی جا سکیں اور تقریباً ایک چوتھائی رقم پیشگی بذریعہ منی آرڈر ضرور روانہ فرمائیں۔ بلا پیشگی وصول ہونے تمیں نہ ہوگی۔

## مینجر کتب خانہ رشید پور اردو بازار دہلی

امراض بتائے ہیں اس کے بعد ہر مرض کا طبی و دیکس اور ڈاکٹری نام، پھر کیفیت مرض اور امراض کے علاج درج ہیں اس کے بعد بیماری کے اسباب اور اس کے پہچاننے کے طریقے نہایت خوبی سے بیان کئے گئے ہیں

قیمت حصہ اول ۱۲ حصہ دوم ۱۲

کنز المفردات جس میں مفردات تیار کرنے کی مختلف ترکیبیں درج ہیں۔ غیر

خواص بادام۔ بادام کے فوائد اور اس سے مختلف امراض کا علاج۔ ۴

خواص پیاز۔ پیاز کے بے نظیر فوائد اور اس سے اکثر بیماریوں کا علاج۔ ۵

خواص نمک۔ نمک کے ذریعہ بہت سی امراض کا علاج۔ ۶

خواص گھی کوار۔ یعنی کنوار گندل کے ذریعہ پیاز

مرضوں کا علاج۔ ۹

خواص پھلکڑی۔ قیمت ۷

خواص برگد۔ قیمت ۴

خواص پیسپ۔ قیمت ۴

مزمعہ اسیر العین جٹو

دھند جلا غبار ڈھکھہ اغار شل سرفی چشمہ کے علاوہ ضعف بصارت کو زائل کر کے بینائی کو روشن کرنے میں کبھی بے نظیر ہے ہزار لوگ اس کے استعمال سے بینک کی نعمت سے نجات پا چکے ہیں بحالت صحت اسکا استعمال ہونے والی امراض سے بچانا ہے منگہ کرنا مہ اہمیش

قیمت فی شیشی ایک روپیہ ۷

قصص صحیحہ سابقہ چند بچوں میں قیمت غلطی سے

۱۲ روپے لکھی جاتی رہی ہے اصل قیمت ۷

(ایک روپیہ ہی ہے۔)

کاخانہ سر اسیر العین جٹو جٹو ٹریڈنگ کمپنی



<p>کی تین صد شہرہ آفاق سینٹ وہاؤں کے بالکل سچے اور اصلی نسخے درج ہیں۔ اگر آپ سینکڑوں روپیہ کی مستقل آمدنی پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ تو کتاب کرہ کی ایک جلد خرید کر دیکھیں اور تجربہ کریں قیمت غیر</p> <p><b>طیب کامل</b> المعروف مغرب فارما کو بیجا حدیث اول</p> <p>مولفہ لقمان الحکمت ناضل طب حکیم و ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحب امرت سری۔ اس سالہ میں عام امراض و پیشہ امراض کی پیدائشی و ڈاکٹری کی بہترین مجربات آیدر ویدک طریقہ علاج کے مجربات</p>	<p>علاج الغریب اور اس کتاب میں تمام بیماریوں کا مفید ہے۔ قیمت ۱۲</p> <p>تعمیر حکیم فلام جیلانی صاحب امرت سری</p> <p>اس میں سر سے پاؤں تک کی ہر ایک کلید حکمت کی علامت درج ہیں اسی طرح علمی بحث امراض اور اس کی پیدائش کے اسباب بعد میں سارے آئمہ سے زیادہ نسخہ حیات چٹکے جو ہر جگہ ہر وقت صرف کوڑیوں میں بلکہ بے دام نہایت آسانی سے لپیٹا ہو سکیں اور منٹوں میں فائدہ دکھائیں درج کئے گئے ہیں۔ قیمت حصہ اول ایک روپیہ۔</p> <p>حصہ دوم غیر</p>	<p>خواص نیم۔ قیمت ۲۶</p> <p>خواص کینیا ماسی۔ قیمت ۶</p> <p>خواص گھی۔ قیمت ۲</p> <p>خواص وودہ۔ قیمت ۸</p> <p>خواص تربوز۔ قیمت ۲</p> <p>خواص لبسن۔ قیمت ۲</p> <p>خواص دھتور۔ قیمت ۶</p> <p>خواص ازبڈ۔ قیمت ۶</p> <p>خواص لیموں۔ قیمت ۸</p> <p>خواص مولی۔ قیمت ۵</p> <p>خواص گاجر۔ قیمت ۳</p> <p>خواص اندرائن۔ قیمت ۲</p>
---	---	--

میں اردو، انگریزی، ہندی اور کھنڈی کی چھپائی نہایت عمدہ خوشنما، رنگ دار و سلیس اور پڑھنے پر سب وعدہ کی جاتی ہے اگر آپ نے کوئی کتاب پھلت پھٹا، رسیدیں، دعوتی خطوط، لیٹر فارم وغیرہ چھپوانے ہوں تو بذات خود تشریف لائیں یا بذریعہ خط و کتابت نرخ وغیرہ طے کریں \*

**مینجر شامی برقی پریس۔ مال بازار۔ امرت سری**

<p>ت۔ حکیم صاحب موصوف نے انتہائی</p> <p>مغرب جیلانی فرزند علی اور علی صاحب</p> <p>اسراہی اور مددی نسخے جن کے اخفایں رہا لکھنے سبھی بلوغت کو کام میں لاتے تھے۔ بلا غلٹ شائع کر کے اپنا فیاضی کا پورا ثبوت دے کر دنیا کو مرہون منت کر لیا ہے۔ قیمت جلد اول دو روپے دو روپے</p> <p>نشاط زندگی میں نوجوانوں کی تندرستی قائم رکھنے کے طریقے، بیوی کیساتھ شادی کا سچا اور حقیقی لطف حاصل کرنے کے قواعد درج کر کے عمدہ عمدہ طبی نسخے بھی درج ہیں فرضیکہ قابل دید کتاب ہے قیمت غیر</p> <p>پینٹ اور پینٹوں</p>	<p>خواص بلدی۔ قیمت ۲</p> <p>خواص مرج۔ قیمت ۲</p> <p>خواص کشنیر۔ قیمت ۲</p> <p>خواص مہندی۔ قیمت ۲</p> <p>طیب چٹکے مصنفہ حکیم محمد رحمت اللہ صاحب</p> <p>سرودل گڑھ ریاست پٹیالہ۔ جس میں ہر قسم کی بیماریوں کے آسان علاج و ڈونٹے درج ہیں۔ جو بہت کم لاگت سے تیار ہو سکتے ہیں۔ قیمت غیر</p> <p>گنجینہ روزگار مصنفہ حکیم دیوان پوٹھرام صاحب</p> <p>کوریس روزگار ہونے کے لئے ہر قسم کے نسخے درج کئے گئے ہیں قیمت غیر</p>	<p>قیمت ۱۲ روپے مع مصروفات ایک روپیہ</p> <p>(تمام کتابیں ملنے کا پتہ)</p> <p><b>مینجر شامی برقی پریس</b></p>
---	--	--

بیت شامی برقی پریس